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Poštovani,

ovaj Priručnik namijenjen je nastavnicima koji će realizirati nastavne sadržaje iz programa “Istraživanje humanitarnog prava”.

Program “Istraživanje humanitarnog prava” (IHP), kao međunarodni obrazovni paket namijenjen mladima, nastao je zbog suočavanja suvremenog svijeta sa sve češćim ugrožavanjem života i ljudskog dostojanstva i nepoštivanjem međunarodnog humanitarnog prava. 
Ono što ovaj program čini posebno vrijednim je etička dimenzija koja omogućava učenicima sagledavanje i razvijanje humanog odnosa u svakodnevnom životu. Kroz iskustveno učenje i istraživanje različitih situacija iz raznih dijelova svijeta, učenici razvijaju humani stav i sposobnost humanog djelovanja.

Pored sadržaja i metodologije ponuđene u ovom priručniku, nastavnici, a i učenici, više informacija mogu naći na adresi www.ehl.icrc.org. 

Osnovni pojmovi
MHP, IHP, OSNOVNI PAKET

Što je međunarodno humanitarno pravo (MHP)?
Međunarodno humanitarno pravo (MHP) je dio međunarodnog javnog prava koji se primjenjuje u oružanim sukobima, što podrazumijeva direktnu primjenu u vrijeme oružanih sukoba, ali i obavezu država da promiču pravila MHP u vrijeme mira. To je zakonska obveza svih država stranaka Ženevskih konvencija. Cilj MHP je ublažavanje ljudske patnje te zaštita života i ljudskog dostojanstva u vrijeme oružanog sukoba. Pravila MHP tijekom oružanog sukoba štite žrtve rata: civile, ranjene, bolesne, ratne zarobljenike, one koji više ne sudjeluju u borbi, brodolomce, civilne objekte, kulturno-povijesne spomenike, vjerske objekte, okolinu, itd. To se postiže ograničavanjem sredstava i metoda ratovanja. 
Što je Istraživanje humanitarnog prava (IHP)?
Istraživanje humanitarnog prava (IHP) je međunarodni obrazovni paket, namijenjen mladim ljudima od 13 do 18 godina, koji je razvio Međunarodni odbor Crvenog križa u  suradnji s obrazovnim institucijama iz cijelog svijeta. Cilj ovog obrazovnog programa je pomoći mladim ljudima pri usvajanju načela humanosti u svakodnevnom životu te osposobljavanje za poštivanje života i ljudskog dostojanstva. Program Istraživanje humanitarnog prava (IHP) sadrži 5 modula - tematskih područja: Humanitarno gledište, Ograničenja u oružanom sukobu, Pravo na djelu, Osiguranje pravde, Odgovor na posljedice rata, s ukupno 30 nastavnih jedinica.


Što je Osnovni paket?

Osnovni paket sadrži 10 odabranih nastavnih jedinica iz programa svih 5 modula IHP-a za koje se na osnovu prethodnih međunarodnih istraživanja i evaluacija procijenilo kako mogu ostvariti osnovni cilj cjelokupnog programa.

Tematska cjelina 1
HUMANITARNO  GLEDIŠTE
Uvod

Svrha ove uvodne rasprave je pružiti nastavnicima uvid u znanje, predodžbe i stavove učenika prema ratu i pokušajima ograničenja patnji koje on donosi. Na ovom stupnju ne postoje «točni odgovori» i od učenika se ne očekuje da budu dobra obaviještenost o predmetu rasprave.
UVODNI SAT: Slučajni svjedok i dostojanstvo

Očekivani rezultati:

Na kraju sata učenici će:

· Biti upoznati sa središnjim pitanjem na kojem počiva međunarodno humanitarno pravo

· znati odrediti elemente po kojima će definirati pojmove slučajni svjedok i dostojanstvo

Metode i tehnike:

· brainstorming,
· rasprava u malim grupama i razredu,
· analiza slučaja,
· prezentacija.
Materijali:

· nastavni listići, 

· pano.
KORACI:

K1  
Na početku sata nastavnik daje učenicima popuniti upitnik za evaluaciju programa Humane vrednote -Istraživanje humanitarnog prava. Nakon prikupljenih popunjenih upitnika nastavnik daje uvod u program Istraživanje humanitarnog prava.
 K2  
Uvod u sadržaj: Istraživanje humanitarnog prava

· U razgovoru s učenicima otkrivaju se njihove misli prilikom započinjanja proučavanja MHP-a. Prema tome, ni od koga se ne očekuje dobra informiranost o predmetu i nitko ne mora govoriti o pitanjima koja mu izazivaju nelagodu. 
· Nastavnik i učenici zajednički utvrđuju pravila za raspravu na pr.:  
- pažljivo slušajte druge i čekajte dok završe

- ne morate se suglasiti s tuđim stavovima, ali se prema drugima i njihovom mišljenju odnosite s poštovanjem

K3 
Vježba: definiranje pojmova - ljudsko dostojanstvo, slučajni svjedok

· Pojam ljudskog dostojanstva središnji je za proučavanje humanitarnog prava. Pravni korpus koji sačinjava humanitarno pravo (kao i ljudska prava) ima za cilj zaštititi život i ljudsko dostojanstvo.
· Tehnikom brainstorminga nastavnik pokušava saznati pretpostavke i razmišljanja učenika o međunarodnom humanitarnom pravu. Ideje se zapisuju na ploči i zatim razmatraju. (Cilj ove aktivnosti je poticanje učenika na razmišljanje, a ne provjera znanja o MHP).
· Nastavnik objašnjava učenicima što je međunarodno humanitarno pravo  (MHP): MHP je dio međunarodnog  javnog prava koje se primjenjuje za vrijeme rata, a cilj mu je ograničiti  patnju ljudi - zaštititi život i ljudsko dostojanstvo.

· Nastavnik upoznaje učenike sa sadržajem, ciljevima i predviđenim aktivnostima programa Istraživanje humanitarnog prava (IHP).

 K4  
Vježba: definiranje pojmova - ljudsko dostojanstvo, slučajni svjedok
· Nastavnik podijeli učenike u dvije grupe.

· Prva grupa dobije zadatak definiranja pojma "ljudsko dostojanstvo", a druga grupa definiranja pojma "slučajni svjedok". 

· U okvirima velikih grupa učenici najprije rade zasebno - svaki zapisuje svoj prijedlog definicije. Zatim se usuglašava definicija u grupama po 2, a onda po 4, zatim po 8 učenika. Na kraju se cijela grupa ujedinjuje i određuje zajedničku definiciju.  

· Svaka grupa izabire svog predstavnika čiji je zadatak prezentiranje zajedničke grupne definicije. 
· Nastavnik zapisuje na ploči obje definicije (ljudsko dostojanstvo i slučajni svjedok).

KLJUČNI POJMOVI I DEFINICIJE

· Dostojanstvo - biti tretiran s poštovanjem.
· Pojam ljudskog dostojanstva je središnji pojam humanitarnog prava. 
· Slučajni svjedok - netko tko je prisutan, a nije upleten u događaj u kojem su u opasnosti život i dostojanstvo drugih. Slučajni svjedok se može odlučiti (izravno ili neizravno) umiješati u incident.


· Zatim nastavnik razgovara s učenicima kako bi utvrdio:

· prihvaćaju li svi učenici ponuđene definicije ili ima i drugačijih razmišljanja,

· sadrže li ponuđene definicije osnovne elemente kojima se određuju ova dva pojma,

· s kojim prednostima i teškoćama su se suočili prilikom rada u grupi.

 K5  
Nastavnik poziva učenike da se prisjete situacije u kojoj su bili ugroženi nečiji život ili  

dostojanstvo. To može biti situacija o kojoj im je netko  pričao ili u kojoj
su sami bili svjedoci.
 K6  
Nastavnik svakoj grupi daje po jedan citat za analiziranje i povezivanje s analiziranim 

slučajem.
Citat 1: Slučajni svjedoci mogu izvršiti snažan utjecaj. Oni mogu odrediti značenje događaja i potaknuti druge na suosjećanje ili ravnodušnost. 

Citat 2: Psihološka istraživanja pokazuju da samo jedno odstupanje od grupnog ponašanja može znatno umanjiti konformizam. U izvanrednim situacijama, vjerojatnost priskakanja u pomoć znatno se povećava ukoliko jedan slučajni svjedok ukaže na ozbiljnost situacije ili nešto poduzme. 

Citat 3: Slučajni svjedoci, pojedinci, grupe ili druge vlade, mogu snažno utjecati čak i na postupanje vlada.
Ervin Stoub, Roots of Evil (Korijeni zla)
Tematska cjelina 1
HUMANITARNO  GLEDIŠTE
Uvod

Ova tematska cjelina usredotočuje se na priče o običnim ljudima koji su u vrijeme rata ili nasilja djelovali samostalno i samoinicijativno kako bi zaštitili život i dostojanstvo ljudi koje obično ne bi zaštitili. Oni su djelovali usprkos opasnosti ili osobnom gubitku.
1. SAT: Što mogu poduzeti slučajni svjedoci 

Očekivani rezultati:

Na kraju sata učenici će:

· moći prepoznati razloge zbog kojih su u konkretnim slučajevima dovedeni u pitanje ljudsko dostojanstvo i ljudski život,

· shvatiti da je svaki slučajni svjedok događaja izložen pritiscima i rizicima,

· spoznati da nije lako donositi odluke,       

· shvatiti potrebu humanitarnog djelovanja ukoliko su ugroženi nečiji život i

      dostojanstvo.
Metode i tehnike:

· brainstorming,
· rasprava u malim grupama i razredu,
· analiza slučaja,
· prezentacija.
Materijali:

· priča  “Poslije bitke”, 

· nastavni listići, 

· pano.
KLJUČNO PITANJE

Kakvim pritiscima i rizicima je  izložen
slučajni svjedok kad nekome pomaže?

KORACI:

 K1  
Uvod u sadržaj: Nakon bitke - uvod
Predstavite priču kao odgovor osobe koja je slučajno svjedočila velikoj patnji nakon bitke kod Solferina 1859. godine. Zamolite učenike neka se pokušaju staviti u položaj slučajnog svjedoka bitke iz tog vremena.
Podijelite učenike u grupe (najviše po pet učenika) i svakoj grupi dajte tekst “Nakon bitke” i radni list br. 1. Zadatak učenika je pročitati priču i odgovoriti na pitanja iz radnog lista.
 K2  
Vježba: “Nakon bitke”
Priča: Nakon bitke 

Dana 24. lipnja 1859. godine austrijska i francuska vojska sukobile su se kod Solferina, gradića na sjeveru Italije. Nakon 16 sati bitke, 36.000 ljudi ležalo je mrtvo ili ranjeno. U to vrijeme napredak tehnike ratovanja nije pratila mogućnost zdravstvene skrbi za ranjene vojnike.

Večer nakon bitke, mladi Švicarac, Henry Dunant, stigao je u Solferino. Njegov je posao propadao i nadao se da bi mu francuski car mogao pomoći. Znajući da će rat dovesti cara u to područje nadao se susretu s njim.
Međutim, susreo se s posljedicama bitke. Ovdje je dio onoga što je upamtio:

Tišina noći bila je prekidana jaucima, prigušenim jecajima tjeskobe i patnje. Glasovi od kojih se kida srce molili su pomoć.

Kad je sunce izašlo, tijela ljudi i konja pokrivala su bojište. Jadni ranjenici bili su jezivo blijedi i iscrpljeni. Neki, koji su imali zjapeće rane koje su već pokazivale infekciju, bili su gotovo mahniti od bola. Molili su da im se skrate muke. Nedostatak vode sve se okrutnije osjećao: jarci s vodom su se sušili, a vojnici su većinom imali jedino zagađenu i ustajalu vodu.

Dok je Dunant lutao među ranjenim vojnicima koji su ga neprestano dozivali tražeći vodu, shvatio je koliko malo pozornosti itko svraća na njih. Okupio je grupu mještanki i ustrojio ih u timove koji su dostavljali hranu i piće ranjenicima. Zadatak im je bio prati krvava i nametnicima prekrivena tijela kako bi se moglo pristupiti saniranju rana. U crkvi je organizirao jednostavnu vojnu bolnicu. Sakupio je platno za zavoje i kupio hranu i sanitetske potrepštine u susjednim gradovima. Djecu je zadužio za donošenje vode. Vrbovao je turiste, jednog novinara, jednog grofa i proizvođača čokolade. Uskoro su ti ljudi sanirali rane, nosili vodu, pisali oproštajna pisma obiteljima umirućih. Svi pomagači, primijetio je Dunant, zaboravili su na državljanstvo ljudi koje su njegovali, bili su «tutti fratelli», svi su tada bili braća.

Dunant je naišao na dvadesetogodišnjeg dočasnika za kojeg je vidio da će uskoro podleći ranama. Dao je vode mladiću, koji mu je zahvalio i sa suzama u očima rekao: «Gospodine, biste li mogli napisati pismo mome ocu da utješi majku». Dunant je pisao roditeljima. To je bila jedina vijest koju su primili od svog sina.

Dunantov je posao, ustvari, propao. Toga dana nije mogao vidjeti cara. Ali je napisao knjižicu «Sjećanje na Solferino» u kojoj je opisao sve što je vidio. U knjizi je također predložio: 

(Zar ne bi bilo moguće u vrijeme mira i spokoja osnovati društva za pružanje pomoći ranjenicima u vrijeme rata putem predanih i potpunoma osposobljenih dobrovoljaca?" 
Ideje iznesene u knjizi su urodile osnivanjem «Odbora za pomoć ranjenicima u vrijeme rata», koji se razvio u Međunarodni odbor Crvenog križa. Dunantova je vizija također dovela do osnivanja društava Crvenog križa i Crvenog polumjeseca širom svijeta.

Nastavnik pita učenike što ih iznenađuje u vezi s opisanim događajem i zašto. (Na primjer, što bi se dogodilo da tamo nije bilo nikoga tko bi pomogao ranjenim i umirućim vojnicima ili da nitko od lokalnog stanovništva nije priskočio u pomoć?)


RADNI LIST BR. 1
Uputa za rad: 
Pročitajte priču “Nakon bitke” i odgovorite na navedena pitanja. Ona će vam pomoći:

· otkriti značenje pojmova slučajni svjedok i ljudsko dostojanstvo,
· shvatiti potrebu humanitarnog djelovanja,
· predvidjeti rizike i opasnosti ukoliko se nađete u situaciji slučajnog svjedoka.
Pitanja:
· Kako je ponašanje jednog slučajnog svjedoka djelovalo na ponašanje ostalih?
· Koji je lanac posljedica moguć kad slučajni svjedoci postupaju nečovječno, kao što je zanemarivanje poziva u pomoć ili čak krađa od vojnika na izdisaju? 
· Kojim je opasnostima i rizicima bio izložen svjedok koji je odlučio pomoći?

· Kako biste vi postupili da ste se našli u takvoj situaciji? 
· Svaka grupa izabire svog predstavnika koji će izvijestiti o odgovorima  na pitanja.

· Nastavnik otkriva plakat s ključnim idejama.

K3  
Nastavnik svakoj grupi daje zadatak procijeniti utjecaj (jedne jedine osobe( na 

djelovanje drugih.


Nakon grupnih prezentacija utvrđuju se zajednički zaključci o ulozi svakog pojedinca 


u zajednici. 



KLJUČNE IDEJE

· Slučajni svjedoci su obični ljudi koji u vrijeme nasilja mogu djelovati kako bi zaštitili život i ljudsko dostojanstvo osoba koje možda i ne poznaju.

· Slučajni svjedoci često djeluju unatoč mogućem riziku ili osobnom gubitku.

· Širom svijeta obični ljudi se suprotstavljaju nehumanim postupcima radi zaštite ugroženih ljudi.
2. SAT: Humanitarni čin i socijalni pritisak

Očekivani rezultati
Na kraju sata učenici će:

· znati odrediti karakteristike humanitarnog čina,

· znati prepoznati humanitarni čin u različitim situacijama u svakodnevnom životu, 
· shvatiti značenje pojma socijalni pritisak,

· postati svjesni utjecaja društvenog pritiska na osobu koja treba odlučiti hoće li   pomoći nekome kome su ugroženi život i dostojanstvo

      Metode i tehnike

· rasprava u malim grupama i razredu,

· analiza slučaja,

· igranje uloga,
· vježba: linija društvenog pritiska,
· prezentacija.
Materijali:
· priča “Sama na klupi”,
· nastavni listići sa zadacima za rad u grupama,
· crtež - linija društvenog pritiska,
· radni listovi “Glasovi iz rata 1” - primjeri humanitarnih činova.
KLJUČNO PITANJE

Na koji način društveni pritisak utječe na odluku slučajnog svjedoka i što  pojedinac može učiniti u pojedinim situacijama kad su ugroženi nečiji život i dostojanstvo? 

KORACI:

 K1  
Nastavnik najavljuje temu – Što slučajni svjedoci mogu učiniti. 
 K2  
Nastavnik poziva učenike da se prisjete situacije u kojoj su sami sudjelovali ili o kojoj su čuli, a u kojoj su bili ugroženi nečiji život ili dostojanstvo. Učenici mogu navesti nekoliko primjera.

 K3 
Nastavnik ističe kako će se tijekom sata baviti istinitim događajima, primjerima 
 
humanih postupaka. Naglašava utjecaj jedne jedine osobe na tijek događaja i  
 
ponašanje drugih.

 K4  
Nastavnik učenike podijeli u 4 grupe. Svakoj grupi daje tekst priče “Sama na klupi” i 

nastavne listiće sa zadacima.

Svaka se grupa treba uživiti u dobivenu priču i odgovoriti na postavljeno pitanje.

Na kraju predstavnik grupe izvještava o rezultatu rada.

Priča: Sama na klupi

Sve do 1954. godine segregacijski su zakoni u nekim državama Sjedinjenih Američkih Država zabranjivali crnim učenicima pohađanje škole zajedno s bijelcima. Kad je Vrhovni sud Sjedinjenih Američkih Država segregaciju stavio izvan zakona u čitavoj zemlji, guverner države Arkansas odlučio se suprotstaviti tom naređenju. Rekao je: “Krv će poteći ulicama ako nigerski učenici pokušaju ući u školu”. 

Školski odbor grada Little Rocka (Arkansas) stvari je postavilo drugačije. Početkom školske godine 1957. Centralna srednja škola samo za bijelce pristala je dopustiti upis devet crnih učenika. Jedna od njih bila je i Elizabeth Eckford.

Školsko vijeće Little Rocka zamolio je roditelje devet učenika da ne prate svoju djecu u školu jer je strahovalo da će nazočnost afroameričkih roditelja razjariti svjetinu. Dogovoreno je da se svih devet učenika sastane i da ih u školu doprati pravnik. Međutim, Elizabeth nije znala za dogovor pa je došla sama. 

Kad je izašla iz autobusa nedaleko od Centralne srednje škole, Elizabeth je ugledala gomilu razjarenih bijelaca i stotine naoružanih vojnika koje je guverner poslao kako bi spriječili ulazak devet učenika u školu. Elizabeth je pomislila kako bi hodajući iza  arkanšaških vojnika mogla sigurno doći do ulaza u školu. Vojnici su je otjerali. 

"Gomila me počela pratiti, nazivajući me pogrdnim imenima. Iznenada, koljena su mi se počela tresti i zapitala sam se hoću li izdržati. Bio je to najduži blok kuća kroz koji sam ikad prošla u životu. Unatoč tome, nisam bila pretjerano uplašena jer sam mislila da će me stražari zaštititi." 

"Kad sam došla ispred škole, uspela sam se do stražara, ali je on uporno gledao ispred sebe i nije se pomaknuo kako bi me propustio da prođem. Nisam znala što bih. Upravo tada, jedan je drugi stražar propustio neke bijele učenike. Kad sam se pokušala provući pored njega, podigao je bajunetu." 

"Netko je povikao: ”Linčujte je! Linčujte je!" Pokušala sam pronaći prijateljsko lice. Susrela sam se s  pogledom jedne starije žene, ali ona je  pljunula u mene. Pogledala sam niz blok kuća i ugledala klupu na autobusnoj stanici. Potrčala sam do klupe i sjela na nju." 

Jedan dio svjetine slijedio je Elizabeth vičući: ”Odvucite je do drveta”, što je značilo da će je linčovati (objesiti). 

Kad je Elizabeth sjela na klupu,  nakon vremena koje se činilo kao vječnost, bijela žena po imenu Grace Lorch probila se kroz gomilu i obratila Elizabeth. Elizabeth je polako podigla oči i pogledala neznanku te potom ustala. Hodajući tik uz nju, žena ju je dopratila do obližnje autobusne stanice. Elizabeth je ušla u autobus pobjegavši od gomile. 

Zadatak 1. grupe
Vi ste biograf Grace Lorch. Ispričajte nam priču o njoj: gdje i kad rođena, u kakvoj obitelji je odrastala, čime se bavila, postoji li u njenom životu neka posebna priča koju biste mogli povezati s ovim događajem.
Zadatak 2. grupe
Vi ste novinari poznatog časopisa i saznali ste za ovaj događaj. Odlučili ste napraviti intervju s Grace Lorch i objaviti ga. Tijekom razgovora zanimalo vas je što ju je navelo na taj čin, je li se bojala, je li u tom trenutku bila svjesna rizika kojem se izložila, bi li to ponovo učinila.
    Zadatak 3. grupe
Vi ste tim znanstvenika, sociologa, psihologa i dajete stručnu analizu događaja. Kako objašnjavate ponašanje gomile, zašto gomila nije reagirala na postupak Grace Lorch. Kakav je mogući učinak imao ovaj humanitarni čin na pojedince i zajednicu u cjelini i očekuju li se neke promjene.
 
Zadatak 4. grupe
Zamislite da ste Elizabeth 20 godina nakon onog događaja. Recite nam nešto o sebi sada: čime se bavite, kako živite i kako je to što se dogodilo prije 20 godina utjecalo na vaš život. 

Napomena: izvješća se pišu u prvom licu.

· Nastavnik objašnjava da su u ovoj priči analizirali istiniti humanitarni čin. Učenici trebaju odrediti karakteristike humanitarnog čina.
· Nastavnik izlaže plakat na kojem su napisane karakteristike humanitarnog čina.
Obilježja humanitarnog čina:

· štiti život i ljudsko dostojanstvo,
· pružanje pomoći nekome kome u normalnim okolnostima takva pomoć ne bi bila potrebna,
· pomoć se pruža po cijenu osobnog rizika i gubitka.
 K5  
Nastavnik  objašnjava pojam društveni pritisak, odnosno kako društvena sredina  
 
(drugi ljudi) utječe na odluku slučajnog svjedoka o pomaganju žrtvi. 

           Prilikom objašnjavanja koristi primjer društvenog pritiska iz priče “Sama na klupi” ili 
           neki drugi događaj koji je poznat učenicima.

 K6  
Vježba: Linija “društveni pritisak”

Na panou nastavnik crta liniju koja označava društveni pritisak, a pravci strelica načine na koje pritisak može djelovati (na lijevo = ide u prilog zaštiti humanitarnog čina, na desno = suprotan je zaštiti humanitarnog čina).


    društveni pritisak

(-------------------------------------------------------------------------------------------------(
ide u prilog zaštiti                                                                    suprotstavlja se zaštiti
· Učenici se dijele u pet grupa. Svaka grupa dobiva nastavni listić s  2 - 3 primjera humanitarnog čina iz priloga “Glasovi iz rata 1”. 

Zadatak grupa je procijeniti utjecaj društvenog pritiska u opisanim humanitarnim činovima, a zatim ga rasporediti na liniju koju je nastavnik pripremio.

Zadatak u nastavnom listiću se može formulirati na sljedeći način:

· utvrdite je li u navedenim primjerima humanitarnih činova postojao društveni pritisak,
· kako je društveni pritisak utjecao na odluku slučajnog svjedoka
· svaki primjer postavite na liniju prema osobnom mišljenju.

Napomena: nastavnik može prilagoditi broj grupa i broj primjera koje će grupe analizirati ovisno o broju učenika u razredu i raspoloživom vremenu.

GLASOVI IZ RATA 1

Ljudi koji su bili u ratovima koji su se dogodili u novijoj povijesti opisuju humanitarne činove koje su doživjeli, kojima su prisustvovali ili za koje su čuli.
1. Žena čiji je muž nestao u ratu
"Kad je neprijatelj odveo mog muža i zatvorio ga u zarobljenički logor, muškarac s neprijateljske strane donio mu je hranu i odjeću, a da to nitko nije znao. On nije mogao spriječiti odvođenje moga muža, ali mu je pomogao koliko je mogao. Voljela bih upoznati tog čovjeka." 

2. Jedna majka
"U jednoj kući u mom selu živjeli su ljudi koji su pripadali neprijateljskoj strani, bila je to jedna obitelj. Moj je otac zaštitio tu kuću i ja se time ponosim. Ljudi su ih htjeli ubiti, otjerati, ali moj ih je otac zaštitio." 

3. Vjerski vođa 

"Otišao sam pomoći osobi čija je kuća uništena u bombardiranju, a ta je osoba ubila jednog člana moje obitelji. Ali ja sam mu pomogao jer mi je tako nalagao moj sustav vrijednosti. A on ne zna da ja znam da je ubio mog rođaka. Unatoč tome, pomogao sam mu." 

4. Vojnik 

"S nama su bili stariji ljudi, zarobljenici i civili koji su pripadali drugoj strani. Postupali smo s njima humano jer su bili stariji. Nismo ih mogli osloboditi, ali smo dobro s njima postupali. Mi nismo odlučivali što će se s njima dogoditi. Ali s nama su uvijek bili sigurni i zaštićeni." 

5. Drvodjelja i bivši vojnik 
"Zarobili smo mnogo ranjenih neprijateljskih vojnika koji su sudjelovali u ubijanju naših najbližih, ali mi smo ih odveli liječnicima, brinuli smo o njima. Naša nam vjera ne dopušta ubijanje ili povredu ratnih zarobljenika." 

6. Novinar 

"Neki vozači humanitarnih konvoja koji nikad nisu znali hoće li se vratiti kućama, riskirali su svoje živote za neznance."
7. Bivši vojnik 
"Imala sam četrnaest godina i bila sam u patroli na jednoj od kontrolnih točaka. Zaustavio se automobil. Kod pregleda osobnih isprava putnika otkrila sam da je jedan od njih musliman. Brzo sam mu vratila osobne isprave i rekla vozaču neka produži. Znala sam, ako ga prijavim bio bi to njegov kraj. Postupila sam tako jer potječem iz časne obitelji i odgojena sam prema određenom sustavu vrijednosti."
8. Vojnik

"Vidio sam petoricu naših vojnika kako iz sela odvode 500 civila u pritvor. Znao sam da to nije nitko naredio i pokušao sam to spriječiti, ali mi naši vojnici to nisu dozvolili. Čak su u mene uperili oružje. Otišao sam i o tome izvijestio svog zapovjednika. Zapovjednik mi je dao oružje kako bih mogao spriječiti odvođenje civila što sam i učinio. Ti su civili još uvijek živi."
9. Vojnik 

"Sreo sam ženu koja je bježala sa svojim djetetom. Imala je posudu, ali nije imala riže. Bilo je strašno. Pitao sam je zašto se vraća natrag u ratnu zonu. Rekla je da se želi vratiti u svoje selo. Rekao sam:”Imaš samo posudu, ali nemaš riže, uzmi pola riže iz moje vrećice”. Zahvalila mi je i rekla nešto što mi je zauvijek ostalo u pamćenju. Rekla je da nikad nije srela tako dobrog vojnika kao što sam ja."
10. Ratna udovica 

"Vojnici koji su se povlačili nakon poraza prošli su kroz naš grad. Iako su pripadali neprijateljskoj strani stanovnici našeg grada dali su im svu potrebnu pomoć. Bili su uistinu zahvalni i odveli smo ih do granice. Prelazili su, a TV kamere su to snimale. Pružena im je medicinska i svaka druga pomoć." 

11. Ratna udovica
"Moj je sin zatvorio neke ljude – uhvatio je sedmoricu ili osmoricu koji su se izgubili. “Pretući ću ih”, rekao je, zato što je izgubio oca. Ali, kad se vratio sljedećeg dana, rekao je da ih je pustio."
· Nastavnik izlaže tri obilježja humanitarnih djela i učenici trebaju navesti primjere iz priča kojima će potkrijepiti svatko od njih.

· Humanitarna djela često zahtijevaju postupanje protivno društvenom pritisku radi zaštite žrtve.

· Nastavnik nakon toga započinje raspravu tražeći od učenika obrazloženje njihovih rješenja. Zatim zajednički raspoređuju humanitarna djela na liniju društvenog pritiska kako bi se mogle uvidjeti i ispraviti eventualne greške učenika.


KLJUČNI POJMOVI I DEFINICIJE

· Humanitarni čin

· Socijalni pritisak - utjecaj koji vrši društvo na izvršioca humanitarnog čina

· Učinci društvenog pritiska
· Osoba/e čiji su život i ljudsko dostojanstvo ugroženi 

· Rizici


Evaluacija: nastavnik potiče učenike na analiziranje vlastitog ponašanja: koliko su često bili u situaciji učiniti humanitarni čin. Učenici opisuju jedan čin na koji su posebno ponosni. 
KLJUČNE MISLI:

· Humanitarni čin je onaj čin kojim se štiti netko čiji su život ili dostojanstvo u opasnosti, posebice netko tko uobičajeno ne bi bio zaštićen. 

· Humanitarni čin, kojem je cilj zaštita života i ljudskog dostojanstva, može u određenom društvenom kontekstu biti otežan, posebice ako uključuje osobu koju se smatra dijelom «neprijateljske» skupine.

3. SAT: Dvojba slučajnog svjedoka
Očekivani rezultati
Na kraju sata učenici će:

· prepoznati složenost situacije u kojoj se mogu naći slučajni svjedoci kod povrede ljudskog dostojanstva,
· shvatiti značenje pojma "dvojba",
· naučiti kako analizirati dvojbu.
Metode i tehnike:

· rasprava u malim grupama i razredu,
· analiza slučaja,
· prezentacija.
Materijali:

· kopija priče “On se samo zabavljao”,
· radni list za dvojbu,
· naljepnice (samoljepivi papirići),
· plakat - radni list za dvojbu.
KLJUČNO PITANJE

U kakvim situacijama se može naći slučajni svjedok kad je ugroženo nečije dostojanstvo?
KORACI:

 K1 
Učenici se pozivaju na razmišljanje o nekoj dvojbi koju imaju trenutno ili koju su 
 
imali ranije i koja ih je “mučila”.

· Dvojbu trebaju napisati na naljepnice. Naljepnice se postavljaju na pano.

· Nastavnik čita neke od dvojbi s panoa i otvara raspravu o tome što se može prepoznati kao zajedničko i kako bi se mogao definirati pojam - dvojba.

(Nastavnik može koristiti poznate izreke da bi ilustrirao pojam dvojbe i potaknuo raspravu: “Proklet sam ako to učinim, ali i ako ne učinim”, “Od dva zla treba izabrati manje”).
· Učenici daju svoje prijedloge definicije pojma "dvojba", a očekuje se da definicija sadrži sljedeće elemente:

· situacija u kojoj se mora odabrati neko rješenje,

· jedna od mogućnosti je ne odabrati ništa,

· nikad ne postoji idealno rješenje - sve mogućnosti imaju i prednosti i nedostatke.

· Nastavnik izlaže pano s navedenim elementima pojma "dvojba".

· Nastavnik upozorava da se svi ponekad možemo naći u situaciji biranja između više nepovoljnih mogućnosti, tj. da od većeg zla biramo manje. Također, nemogućnost  sagledavanja posljedica pojedinih odluka može nam otežati donošenje istih.

 K2  
Nastavnik čita priču ”On se samo zabavljao”. 


Priča: “On se samo zabavljao”


Za vrijeme aparthejda u Južnoj Africi Wendy, bjelkinja, pokušala je posjetiti crnog prijatelja koji je bio zatočen radi svoje političke aktivnosti. Bijelci  koji su upravljali zatvorom  rekli su joj da bijelcima tu nikad nije dopušteno posjećivati crnce. Otišla je upravitelju zatvora, koji  ju je pozvao u svoj ured. Možda zbog toga što je njezin muž bio izdavač jednih gradskih novina, dopustio joj je da vidi svog prijatelja. Vratila se na ulaz prema ćelijama kako bi pričekala prijatelja kojeg je željela posjetiti. Ovo je njezin prikaz onoga što se potom dogodilo.


“Dok sam čekala, primijetila sam mladog crnog zatočenika, u pamučnim zatvorskim kratkim hlačama i majici koji je stajao nedaleko od ulaza. Izgledao je zabrinuto i ponizno – izgled nekoga  tko je spreman prilagoditi se raspoloženju i hiru bijelog “baasa”¹. Stajao je tamo kao da mu je netko rekao da tu stane i čeka. Pojavio se bijeli stražar i dok je nehajno prolazio pored zatočenika iznenada je prijeteći zamahnuo i počeo vikati na njega. Nije bilo bijesa u tom stražaru – jednostavno se malo zabavljao. Zatvorenikove su se ruke odmah skupile kako bi zaštitile tijelo od udaraca koje je očekivao od stražara. Jednu je ruku obavio oko trbuha, a drugu podigao prema glavi, dok je zamuckivao odgovore na dobačena mu pitanja i poruge.

Zatim je stražar produžio dalje, nastavljajući prema meni. Primijetio je kako ga netremice promatram. Shvatila sam, ne samo da ga nije bilo sram, nego me u njegovim očima moja bijela koža automatski učinila suučesnikom u onome što je upravo učinio.

Prošetao je pored mene dosađujući se, nestao za par trenutaka i zatim se ponovo uputio prema crncu.  Dok se približavao, crnac je počeo plakati, a njegove su ruke ponovo zauzele obrambeni položaj. Stražar se dobro zabavljao. Publika (ja) mu je sve to činila još ugodnijim”.

¹ “baas” – nadležna osoba, s vremenom je dobila značenje "ugnjetač( u kontekstu aparthejda

· Nastavnik pita učenike što je sve Wendy mogla učiniti u toj situaciji. Mišljenja koje učenici navode zapisuje na ploči  (bez vrednovanja i komentara). 

Nastavnik potiče učenike na razmišljanje o što više različitih reakcija u ovoj situaciji. Zatim nastavnik dijeli učenike u nekoliko manjih grupa. 

 K3 
Slijedi analiza posljedica koje navedene reakcije mogu imati po Wendy, po 
zatočenika, po stražara i po Wendynog prijatelja, crnca.

Svaka grupa dobiva radni list za dvojbu i analizu nekoliko reakcija zapisanih na ploči. Prilikom izbora reakcija za analizu, nastavnik vodi računa da svaka grupa dobije različite tipove reakcija, s obzirom na posljedice koje mogu izazvati.

RADNI LIST ZA DVOJBU
	
SITUACIJA 
Dok u zatvoru čeka prijatelja kojeg je došla posjetiti, koji je zatvoren zbog svoje političke aktivnosti, Wendy prisustvuje sceni u kojoj stražar viče i prijeteći više puta nasrće na mladog crnog zatočenika. Stražar nije bio ljut, on se samo zabavljao. Prisustvo publike (Wendy) doprinosi da mu maltretiranje zatočenika bude još zabavnije. Wendy je u dvojbi što učiniti.


	Wendyna reakcija
	Posljedice po Wendy
	Posljedice po zatočenika
	Posljedice po stražara
	Posljedice po Wendynog prijatelja

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


 K4 
Poslije analize posljedica  slijedi izvješćivanje malih grupa.


· Nastavnik zapisuje odgovore na pano, u obrazac koji je identičan obrascu na radnom listu.

· Nakon toga nastavnik skreće pozornost učenicima kako ne postoji idealna reakcija te kako svaki izbor u situaciji dvojbe ima svoje dobre i loše strane. Nastavnik pita učenike što bi oni učinili na Wendynom mjestu. Slijedi rasprava u kojoj se razmatraju razlozi za i protiv svake od odluka.

· Nastavnik rezimira raspravu ističući (na panou) ključne ideje:


KLJUČNE IDEJE

· Kad su u pitanju humanitarni postupci, u velikom broju slučajeva suočeni smo s dvojbom zaštititi nekoga ili ne, jer ukoliko to učinimo možemo i sami biti izloženi riziku kao i oni kojima pokušavamo pomoći.

· Oba izbora mogu imati složene i dugoročne posljedice po sve koji su umiješani.

 K5 
Nastavnik ističe važnost djelovanja podsjećajući učenike na citate suvremenika 

“Naša ravnodušnost prema zlu čini nas suučesnicima u zločinu”.

Egil Aarvik, prilikom dodjele Nobelove nagrade za mir, 1986. g.

“Kad - tad dođe trenutak kad se mora napraviti izbor. Često smo zbog jedne priče, jedne knjige ili jedne osobe u stanju napraviti drugačiji izbor, izbor u korist humanosti, u korist života”.

Elie Wiesel, "Hrabrost brige o drugima"
“Odsustvo prosvjeda može učvrstiti vjeru počinitelja u ono što čine”.

Ervin Staub, "Korijeni zla"
Tematska cjelina 2
OGRANIČENJA U ORUŽANOM SUKOBU

Uvod

U ovoj tematskoj cjelini pozornost je usmjerena na međunarodno humanitarno pravo (MHP), koje obuhvaća skup pravila ponašanja u situaciji oružanog sukoba. Učenici se upoznaju s pravilima i istražuju razloge potrebe za njihovim postojanjem. Kroz istraživanje je također prikazan odnos MHP-a i ljudskih prava,  odnosno postojanje osnovnih prava koja su zajednička i MHP-u i ljudskim pravima, a koja se moraju štititi u svim situacijama, čak i za vrijeme oružanog sukoba. Također se upoznaju s jednim od bitnih načela MHP-a da ni u oružanom sukobu nije dopuštena neograničena upotreba sile.

4. SAT: Ograničavanje razaranja i osnovna pravila MHP-a

Očekivani rezultati
Na kraju sata učenici će:

· razumjeti razloge zbog kojih su potrebna pravila oružanog sukoba

· shvatiti upotpunjavanje ljudskih prava i međunarodnog humanitarnog prava
· upoznati neka do osnovnih pravila MHP.
Metode i tehnike:

· brainstorming,
· rad u grupama,

· individualni rad,
· igranje uloga,
· rješavanje problema,
· rasprava,
· prezentacija,
· izlaganje.
Materijali:
· kopije fotografije „Zarobljenik s povezom preko očiju”,
· kopije osnovnih pravila MHP-a.
KLJUČNO PITANJE

Koja su osnovna pravila MHP i zašto se krše
za vrijeme rata?

KORACI:

 K1  
U uvodnom dijelu sata nastavnik ističe da će se na ovom satu baviti osnovnim  
 
pravilima MHP-a, prava koje se primjenjuje isključivo u situacijama rata.

 K2 
Nastavnik izgovara riječ rat i poziva učenike na slobodno iznošenje asocijacija na 

zadanu riječ.

Sve asocijacije nastavnik zapisuje na ploči ili panou, razvrstavajući ih u tri stupca, prema sljedećim kriterijima:

A. ugroženost života,
B. ugroženost i života i ljudskog dostojanstva,
C. ugroženost ljudskog dostojanstva.
Napomena nastavniku: ukoliko su učenici suzdržani u asociranju može ih se potaknuti navođenjem nekoliko asocijacija. Ponekad se pojavljuju asocijacije koje se ne odnose izravno na ljudsku patnju, kao npr. pobjeda, hrabrost, junaštvo i slično. Takve asocijacije ne treba izbjegavati, već ih zapisivati sa strane i vratiti im se na kraju  uz komentar da se i ovakve asocijacije mogu javiti uz riječ rat, ali su prevladavajuće asocijacije koje se odnose na ljudsku patnju i stradanja. 

· Po završetku asocijacija nastavnik iščitava jedan po jedan stupac i traži od učenika da za svaki stupac pronađu zajednički nazivnik, tj. kriterij koji je nastavnik pratio dok je razvrstavao asocijacije u ova tri stupca.

· Što je ugroženo u prvom, drugom, odnosno trećem stupcu?

· Kad učenici otkriju kriterije, nastavnik ih zabilježi  na ploči iznad svakog stupca.

 K3 
Nastavnik dijeli učenike u 4 grupe.

Svaka grupa treba dobiti kopiju fotografije ”Zarobljenik s povezom preko očiju”. Učenici analiziraju fotografiju, dogovaraju se i dijele uloge te rade skulpturu koja predstavlja sadržaj fotografije. Pri tome učenici mogu koristiti različite  raspoložive predmete, izraziti svoju kreativnost i predstaviti likove s fotografije na što originalniji način. 



Svaka grupa predstavlja svoju skulpturu. 
Kako se osjećao i što je mislio zarobljenik, a kako čuvari s oružjem u rukama?

Učenici raspravljaju o ulozi koju su imali iznoseći svoje osjećaje i misli. 

· Nastavnik zatim cijelom razredu postavlja pitanja:

· Zamislite da je zarobljenik vaš brat. Kako biste željeli da se s njim postupa? Zašto?

· Zamislite da je zarobljenik u borbi ubio vašeg prijatelja. Kako biste željeli da se s njim postupa? Zašto?

 K4  
Učenici ostaju u svojim grupama, a nastavnik im daje zadatak razmotriti i napisati 
 
koja bi pravila, po njihovom mišljenju, trebalo poštivati u situacijama oružanog 
 
sukoba.

· Svaka grupa raspravlja i zapisuje svoje ideje i mišljenja, odnosno pravila koja bi trebalo poštivati u ratu.

Predstavnik grupe prezentira pravila svoje grupe.

Istovremeno jedan učenik na velikom panou zapisuje sva pravila koja su grupe predložile.

 K5  
Nastavnik podsjeća da su kroz povijest postojala pravila ili kodeksi ratovanja. Na

primjer u Staroj Grčkoj u VI. stoljeću prije Krista, postojale su konvencije kojima su
regulirani sukobi među državama:

· neprijateljstva su u određenim slučajevima neprimjerena: sveta primirja, posebice ona proglašena tijekom održavanja Olimpijskih igara, moraju se poštovati,

· neprijateljstva protiv određenih osoba i na određenim  mjestima su neprimjerena: nepovredivost svetih mjesta i osoba pod zaštitom bogova, posebice glasnika i onih koji mole, treba se poštovati, 

· ratne zarobljenike treba ponuditi na otkup, a ne smaknuti ih bez suđenja ili osakatiti,

· treba ograničiti kažnjavanje protivnika koji su se predali,

· rat vode ratnici, stoga oni koji nisu ratnici ne smiju biti glavni cilj napada.

· Izlaže i primjere ponašanja pri sukobima u životinjskom svijetu:

Vukovi u pojedinačnim borbama pošteđuju poraženog
Kad se vukovi bore u pojedinačnim borbama za vodstvo nad čoporom, pobjednik ne dokrajčuje poraženoga koji oglašava predaju zauzimajući podređeni položaj.

Lososi u borbi ističu tamnu zastavu kao znak predaje
Kad se mladi atlantski lososi prepiru oko dijela rijeke, onaj koji izvuče deblji kraj  predaje se zatamnjujući svoju kožu i očne kolutove. Pobjednik tada popušta.

“To je dio ljepote signalizacije tijekom borbe”, smatra stručnjak za losose, biolog E. Thrope. “Promjena boje omogućuje ribama izgladiti svoje razlike bez fizičkih povreda.”
 K6 
Nastavnik treba istaknuti da u vrijeme oružanog sukoba vrijedi poseban sustav prava - 
 
MHP-a, čija je svrha smanjenje patnji i razaranja, očuvanje života i ljudskog 
 
dostojanstva. MHP se može svesti na četiri osnovne grupe pravila i to:

· napadi moraju biti ograničeni na vojnike i vojne ciljeve,
· zabranjeni su napadi ili oružja kojima se nanose pretjerano velike ozljede i patnja i koji ne prave razliku između vojnih i civilnih objekata i osoba,
· civile, ranjenike i zarobljenike treba poštedjeti i zaštititi i s njima čovječno postupati,
· medicinsko osoblje i objekti moraju se zaštititi i poštovati.
K7 
Nastavnik svakoj grupi daje tekst “Osnovna pravila MHP” koji sadrži definicije pojmova iz MHP, i zadatak da usporede “svoju listu pravila” s pravilima MHP.
Lista osnovnih pravila Međunarodnog humanitarnog prava

1.    Napadi se moraju ograničiti na vojnike i vojne ciljeve.
1.1 Civili se ne smiju napadati.

1.2 Civilni objekti (kuće, bolnice, škole, vjerski objekti, kulturno-povijesni spomenici itd.) se ne smiju napadati.
1.3 Zabranjeno je koristiti civile za zaštitu vojnih ciljeva.

1.4 Vojnicima je zabranjeno predstavljati se kao civili.

1.5 Zabranjeno je izgladnjivanje civila kao metoda borbe.

1.6 Zabranjeno je napadati objekte koji su neophodni za opstanak civilnog stanovništva (hrana, poljoprivredna područja, objekti s pitkom vodom i sl.).

1.7 Zabranjeno je napadati brane, nasipe i nuklearne elektrane ako takav napad može

         izazvati velike civilne žrtve.

2.  Zabranjeni su napadi ili oružje kojima se, bez razlike u pogledu ciljeva, pogađaju civilni ili vojni objekti i osobe i kojima se nanose pretjerano velike ozljede ili patnja.

2.1
Zabranjena je upotreba specifičnog oružja - kemijskog i biološkog oružja, osljepljujućeg laserskog oružja, oružja koje nanosi ozljede fragmentima koji se ne mogu otkriti rendgenskim pregledom, otrova, protupješačkih mina itd.

2.2 Zabranjeno je narediti ili zaprijetiti da neće biti preživjelih.

3.   Civile, ranjene vojnike, i zarobljenike treba poštedjeti, zaštititi i s njima humano postupati.  
3.1 Nitko ne smije biti podvrgnut fizičkom ili psihičkom mučenju, tjelesnom kažnjavanju ili okrutnom ili ponižavajućem postupku.

3.2 Seksualno nasilje je zabranjeno.

3.3 Strane u sukobu moraju tražiti ranjene i bolesne s neprijateljske strane i pobrinuti se za one koje nađu.

3.4 Zabranjeno je ubiti ili raniti neprijatelja koji se predaje ili koji je hors de combat (izvan borbe).

3.5 Zarobljenici imaju pravo na zaštitu i s njima se mora humano postupati.

3.6 Zabranjeno je uzimanje talaca.

3.7 Zabranjeno je nasilno raseljavanje civila. Zabranjeno je takozvano “etničko čišćenje”.

3.8 Ljudi koji su dospjeli u ruke neprijatelju imaju pravo na kontakt s obitelji i na humanitarnu pomoć (hranu, medicinsku njegu, psihološku podršku i sl.).

3.9 Ugrožene grupe, kao što su trudnice i dojilje, djeca bez pratnje, starije osobe itd., 

         moraju dobiti posebnu zaštitu.

3.10 Djeca mlađa od 15 godina ne mogu se unovačiti ili koristiti kao vojnici.

3.11 Svatko ima pravo na pošteno suđenje (nepristran sud, redovni postupak itd.). Kolektivno kažnjavanje je zabranjeno.

4.    Medicinsko osoblje i objekti (bolnice, klinike, kola hitne pomoći itd.) moraju se poštovati i zaštititi i mora im se pružiti sva raspoloživa pomoć za obavljanje njihovih dužnosti.

4.1 Znakovi crvenog križa i crvenog polumjeseca simboli su zaštite medicinskog osoblja i objekata. Zabranjeni su napadi na osobe ili objekte koji su obilježeni ovim znakovima. Lažna uporaba znakova je zabranjena.

4.2 Sanitetske jedinice ili vozila se ne smiju koristiti za vršenje djela kojima se nanosi šteta neprijatelju.

4.3 U liječenju ranjenika i bolesnika nitko ne smije imati prioritet, osim iz medicinskih razloga.
 K8  
Nastavnik na kraju postavlja pitanje (svim učenicima): Što je cilj MHP-a? Nakon  
 
odgovora učenika otkriva pano s ključnim idejama.

KLJUČNE IDEJE

· MHP ima za cilj ublažavanje ljudske patnje te zaštitu života i ljudskog dostojanstva u vrijeme oružanog sukoba. 


· Pravila MHP-a tijekom oružanog sukoba štite žrtve rata: ranjene, bolesne, ratne zarobljenike, one koji više ne sudjeluju u borbi, brodolomce, civile, civilne objekte, ali i kulturno-povijesne spomenike, vjerske objekte i okolinu. To se postiže ograničavanjem sredstava i metoda ratovanja.


DEFINICIJE

CIVIL: Članak 4. iz 4. Ženevske konvencije, članak 50. iz Dopunskog protokola I 

Svaka osoba koja nije pripadnik organiziranih oružanih snaga. U slučaju sumnje je li neka osoba civil, ta osoba se smatra civilom.

Civilno stanovništvo: Članak 50. iz Dopunskog protokola I 

Pod civilnim stanovništvom podrazumijevaju se sve osobe koje su civili. Prisutnost osoba koje nisu obuhvaćene definicijom civila, među civilnim stanovništvom, ne lišava stanovništvo njegovog civilnog karaktera.

CIVILNI OBJEKTI

To su svi objekti koji nisu vojni ciljevi. Ukoliko se takvi civilni objekti koriste kao podrška vojnoj akciji, onda se tretiraju kao vojni ciljevi i gube zaštitu.

VOJNIK
Definicija: Članak 4. iz 3. Ženevske konvencije, članak 43. iz Dopunskog protokola I 

Vojnik je svaki pripadnik oružanih snaga strane u sukobu, osim sanitetskog i vjerskog osoblja, što znači da ima pravo neposredno sudjelovati u neprijateljstvima.

Oružane snage: Članak 43.iz Ženevske konvencije 

Da bi se smatrale oružanim snagama, policije, dobrovoljačke jedinice, organizirani pokreti otpora, trebaju ispunjavati sljedeće uvjete:
1. na čelu imati odgovornu osobu,
2. imati uočljivi određeni znak raspoznavanja, 
3. otvoreno nositi oružje,
4. pridržavati se ratnih zakona i običaja pri svojim djelovanjima.  

Razlikovanje od civila: Članak 4. iz 3. Ženevske konvencije, članak 44. iz Dopunskog  protokola I 

Vojnik je dužan razlikovati se od civilnog stanovništva dok sudjeluje u napadu, ili u vojnoj operaciji, ili u pripremi za napad.

Pripadnici redovnih oružanih snaga i drugih organiziranih  oružanih snaga obično se razlikuju po svojoj uniformi, a ostali vojnici su dužni barem imati određeni znak za razlikovanje koji se može uočiti na udaljenosti i otvoreno nositi oružje.

VOJNI CILJ 

Nijedan objekt sam po sebi nije vojni cilj. Kao vojni ciljevi tretiraju se objekti koji svojom prirodom, mjestom, svrhom ili upotrebom daju učinkovit doprinos vojnoj akciji i čije uništavanje omogućava određenu vojnu prednost.

Vojnik je osoba koja direktno sudjeluje u neprijateljstvima ili je pripadnik oružanih snaga strana u sukobu (osim sanitetskog i vjerskog osoblja).

1. Fakultet na kojem se neki studenti obrazuju za vojnu djelatnost

Vojna škola je obrazovna ustanova, to nije vojni cilj. Kadeti ne nose oružje. Ako ih mobiliziraju onda postaju vojnici.

2. Žena koja vojnicima daje hranu

U trenutku dok žena daje hranu vojnicima ona ne uživa zaštitu MHP-a jer u tom trenutku ona na direktan način doprinosi uspjehu vojne operacije. Status civila uživa pravo na zaštitu, ali podrazumijeva i određene obaveze. To, naravno, ne znači da je treba ubiti, ali je treba spriječiti.

3. Čeličana

Čeličana sama po sebi nije vojni cilj. Ali u ratnim uvjetima vlada neke zemlje može proglasiti subjektom obrane bilo koji objekt u zemlji. Ukoliko se proizvodi čeličane koriste za vojne svrhe onda je ona legitimni vojni cilj.

4. Vagon pšenice

Sam po sebi nije vojni cilj, ali ukoliko je to vagon pšenice koji je upućen u vojarnu za ishranu vojnika onda jest vojni cilj.

5. Vojarna u kojoj je smještena bolnica

Ako je smještena samo bolnica, onda je to civilni objekt, jer vojna bolnica i ima zaštićeni status. Ali bolnica se prema propisima mora nalaziti na određenoj udaljenosti od borbenih linija, kako bi bila zaštićena.

6. Energetska postrojenja

Energetska postrojenja kao i čeličane mogu biti vojni cilj ako služe vojsci.

7. Vjerski objekt u kojem se mole vojnici

Ukoliko su vojnici odložili oružje na ulazu u vjerski objekt i ako se samo mole (ne poduzimaju nikakve akcije), onda vjerski objekt ima zaštićen status. Prema MHP-u zaštićeni status nema samo vjerski službenik nego i svi oni koji su neophodni za obavljanje vjerskog obreda.

8. Selo u kojem je smještena vojna jedinica

Selo nikad ne može biti vojni cilj, ali vojna jedinica jest vojni cilj. Napad na vojnu jedinicu u selu je legitiman, ali je pritom važno voditi računa da bude što manje žrtava među civilnim stanovništvom. Te žrtve se vode kao kolateralne žrtve. MHP su prvenstveno prekršili oni koji su vojnu jedinicu stavili u selo i time ugrozili stanovnike sela.

9. Vjerski objekt u kojem je smještena vojna jedinica

KOLATERALNA ŠTETA

Šteta ili gubitak slučajno naneseni tijekom napada koji je izvršen, unatoč svim neophodnim mjerama opreza kojima je cilj sprječavanje ili svođenje na minimum civilne žrtve, ranjavanje civila i nanošenje štete civilnim objektima.

5. SAT: Ljudska prava i međunarodno humanitarno pravo

Očekivani rezultati
Na kraju sata učenici će:

· znati osnovna ljudska prava,
· znati prepoznati zajedničke odlike MHP-a i ljudskih prava,
· znati koja ljudska prava država u ratu može ograničiti, ili privremeno ukinuti. 

Metode i tehnike:

· brainstorming, 

· rad u grupama,
· rad na tekstu,
· prezentacija,
· rasprava.
Materijali: 
· plakat - Opća deklaracija Ujedinjenih naroda o ljudskim pravima,
· izrezane kartice s ljudskim pravima, 

· pano sa shematskim prikazom kompleksnosti prava  ljudskih prava i  MHP.
KORACI:
 K1 
Nastavnik najavljuje temu sata – Odnos međunarodnog humanitarnog prava i 
 
ljudskih prava.  U analizu ovoga odnosa nastavnik uvodi učenike izgovarajući 
početak rečenice: “Svaki čovjek ima pravo …” koju oni (idući u krug) na 
 
njima logičan, odgovarajući način, trebaju dovršiti.

Ukoliko učenici oklijevaju s asocijacijama nastavnik ih može potaknuti navođenjem nekoliko primjera završetka rečenice – npr: “Svaki čovjek ima pravo ... putovati kamo želi... iznositi svoje mišljenje... obrazovati se... imati obitelj...  prakticirati svoju vjeru... i sl.”
 K2 
Nakon asocijacija, nastavnik ističe sljedeće ključne ideje:

a. Svaki pojedinac ima određena prava samim tim što je ljudsko biće.

b. Poštivanje osnovnih prava svakog čovjeka i zaštita pojedinca od samovoljnog                ponašanja države osigurava se posebnim korpusom prava koji se naziva  ljudska prava.
c. Ljudi u državnu zajednicu ulaze svojom voljom, kao slobodna bića, s određenim korpusom prava. 

d. Ljudska prava su iznad države i država ih mora poštivati.
e. Ljudska prava se primjenjuju uvijek i u svim uvjetima i na sve ljude koji su u nadležnosti jedne države. 
 K3  
Nastavnik podijeli učenike na više manjih grupa (4 – 6 grupa).  Svaka grupa dobiva 
 
unaprijed pripremljeni komplet kartica na kojima su zapisana određena prava iz Opće 
 
deklaracije Ujedinjenih naroda o ljudskim pravima. 

Kao uvod u zadatak koji slijedi nastavnik upoznaje učenike da ljudska prava ne prestaju vrijediti ni u situaciji oružanog sukoba, ali su ona tada u izmijenjenom obliku.

U izvanrednim situacijama, kakva je i ratna, prema međunarodnim ugovorima država može neka ljudska prava podvrgnuti ograničenjima pa ih čak za izvjesno vrijeme staviti van snage, tj. ukinuti.

Zadatak malih grupa je izdvojiti kartice s onim pravima za koja misle da ih država ima pravo ukinuti (staviti van snage) ili ograničiti u ratnoj situaciji. 

OPĆA DEKLARACIJA O LJUDSKIM PRAVIMA - KARTICE

	Jednakost u dostojanstvu i pravima


	Sklopiti brak i zasnovati obitelj

	Život i sigurnost

	Sloboda mišljenja, uvjerenja, vjeroispovijesti i izražavanja

	Sloboda, zaštita od samovoljnog uhićenja i zadržavanja te sloboda kretanja i nastanjenja unutar granica svake države

	Slobodno okupljanje i udruživanje

	Zaštita od ropstva 

i podčinjavanja

	Povoljni uvjeti za rad, odmor i razonodu

	Zaštita od mučenja ili okrutnog, nečovječnog ili ponižavajućeg postupanja te kažnjavanja


	Odgovarajući životni standard koji omogućava zdravlje i dobrobit

	Zaštita od uplitanja u privatni život, obitelj ili prepisku


	Obrazovanje

	Slobodno sudjelovanje u društvenom životu


	


 K4 
Slijedi izvještavanje predstavnika grupa i rasprava o razlozima odnosno argumentima
kojima su se vodili kad su određivali koja prava u ratnim uvjetima država može 
ukinuti, a koja ne.
Napomena nastavniku: Učenici će vjerojatno  imati različita viđenja o tome  koja prava država smije, tj. ne smije ukinuti prema međunarodnim ugovorima, imajući u vidu da se u praksi kršenje ljudskih prava  neprestano događa. Sva mišljenja nastavnik treba uvažiti i tek u sljedećem koraku reći na koji način su ova pitanja pravno regulirana. 

 K5 
U skladu sa zaključcima, do kojih su grupe došle, nastavnik rezimira raspravu. 

Prema  međunarodnim ugovorima država u ratnoj situaciji može ukinuti  ili  ograničiti  pojedina ljudska prava iz Opće deklaracije UN o ljudskim pravima,  kao što su: sloboda kretanja, sloboda okupljanja i udruživanja, sloboda govora i javnog nastupanja, sloboda medija, sloboda političkog djelovanja. Država ova prava može ukinuti ili ograničiti samo na određeno vrijeme, na ograničenom teritoriju, pod određenim uvjetima – dok ne prođu ratne okolnosti. 
Najvažnije je da postoje prava  koja čak ni u izvanrednim okolnostima država ne može ukinuti ili ograničiti. Istaknimo samo neka: pravo na život,  zabrana mučenja, zabrana ropstva, zabrana ponižavajućeg ili degradirajućeg postupanja, zabrana diskriminacije na osnovu  rase, boje kože, spola ili vjere, zabrana retroaktivne primjene zakona, pravo na pošteno suđenje i nepristranost suda itd. 
 K6 
Nastavlja se razgovor o posebnom sustavu prava koje stupa na snagu u vrijeme 
 
oružanog sukoba - međunarodno humanitarno pravo. 

Cilj MHP-a je zaštita života i ljudskog dostojanstva za vrijeme oružanog sukoba. 

Analizira četiri osnovne kategorije u okviru ovih pravila: pravila koja se odnose  na ljude, pravila koja se odnose na objekte, pravila koja se odnose na oružje i pravila koja se odnose na načine ratovanja.      

· Nastavnik izlaže plakat na kojem je predstavljen shematski prikaz odnosa između ljudskih prava  i  međunarodnog humanitarnog prava. 

Učenicima se pročitaju prava koja su zajednička. Nakon toga pozivaju se na sudjelovanje u raspravi ukoliko to žele.

Zajedničke odlike MHP i ljudskih prava:

· zabrana diskriminacije

      na osnovu rase, boje kože, spola ili vjere

·   pravo na život

·   zabrana mučenja

·   zabrana okrutnog postupanja

·   zabrana ponižavajućeg ili

      degradirajućeg postupanja

·   zabrana ropstva

·   zabrana retroaktivne primjene zakona

 K7 
Slijedi razgovor o razlozima zbog kojih su ova pravila važna. Što bi se sve događalo 
 
kad ne bi postojala  pravila MHP-a?

Napomena nastavniku: tijekom rasprave sudionici mogu pokrenuti pitanje kršenja međunarodnog humanitarnog prava i pitanje ratnih  zločina (silovanje, mučenje, ubijanje zarobljenika). Sugestije kako odgovoriti na ova i mnoga druga pitanja nastavnici mogu pronaći u materijalu za nastavnike “Ako sudionici postave pitanje”.

· Radionicu završavamo rezimiranjem osnovne ideje MHP-a.
Cilj međunarodnog humanitarnog prava je zaštita života i ljudskog dostojanstva za vrijeme oružanog sukoba, smanjenje patnje, zaštita civila i onih koji više ne sudjeluju u borbi, a postiže se ograničavanjem sredstava i metoda ratovanja. 

PRILOG:
Opća deklaracija Ujedinjenih naroda o ljudskim

pravima utvrđuje da svaka osoba ima pravo na:

· jednakost u dostojanstvu i pravima,
· život i sigurnost,
· slobodu, zaštitu od samovoljnog uhićenja i pritvora te slobodu kretanja i nastanjenja unutar granica svake države,
· pošteđenost od ropstva i podčinjavanja,
· zaštitu od mučenja ili okrutnog, nečovječnog ili ponižavajućeg postupanja te kažnjavanja,
· zaštitu od uplitanja u privatni život, obitelj ili prepisku,
· sklapanje braka i zasnivanje obitelji,
· slobodu uvjerenja, misli, vjeroispovijesti i izražavanja,
· slobodu mirnog okupljanja i udruživanja, 

· povoljne uvjete rada, odmor i razonodu,
· životni standard odgovarajući za zdravlje i blagostanje,
· obrazovanje,
· slobodno sudjelovanje u društvenom životu.

6. SAT: Djeca vojnici 
Uvod

MHP pruža posebnu zaštitu djeci. Ovo se istraživanje bavi važnim područjem međunarodnog humanitarnog prava, kojim se zabranjuje zlouporaba djece u ratu. Jedno takvo pravilo zabranjuje novačenje djece mlađe od 15 godina u oružane snage. Ukazuje na posljedice  koje korištenje djece kao vojnika ima za samu djecu, njihove obitelji i društvo. 

Očekivani rezultati
Na kraju sata učenici će:

· postati svjesni problema novačenja djece u oružane snage,
· razumjeti posljedice koje korištenje djece kao vojnika ima za samu djecu i društvo,
· znati da postoje pravila koja određuju donju starosnu granicu za novačenje djece u oružane snage.
Metode i tehnike:

· rad u grupama,
· izlaganje,
· ilustracije,
· prezentacije.
Materijali:

· fotografije djece vojnika
KLJUČNO PITANJE

Zašto je važno zaštititi djecu od novačenja?

KORACI:

 K1  
Nastavnik rasporedi fotografije djece vojnika po prostoru i pozove učenike da ih u 
 
tišini razgledaju:



· Potom traži od učenika da izaberu jednu od fotografija i stanu pored nje.

· Zatim  nastavnik  daje uputu  da u okviru svojih grupa, formiranih oko jedne fotografije, popričaju o razlozima koji su ih vodili u odabiru baš te fotografije i o svojem osobnom doživljaju dok je promatraju.
· Predstavnik grupe izvještava o zajedničkom razmišljanju i dojmovima. Ostali članovi mogu dopuniti izlaganje. 

 K2  
Učenici ostaju u grupama sa izabranom fotografijom sa zadatkom usuglašavanja  
 
odgovora na dva pitanja.
a) Koliko godina imaju djeca s fotografije?

      b) Kakve posljedice ima sudjelovanje u ratu po ovu djecu vojnike, po njihove

          obitelji i društvo u cjelini?

· Svaka grupa svoje odgovore piše na veliki papir, koji će potom predstavnici grupa prezentirati.

 K3  
Nastavnik se kratko osvrće na prezentacije ukazujući na složenost i ozbiljnost 
posljedica ovog problema.

Sve učenike pita što misle koja je donja dobna granica za sudjelovanje u ratu, odnosno, koliko godina moraju imati oni koji se novače u oružane snage. Učenici se pojedinačno kratko izjašnjavaju, a nastavnik svaki odgovor bilježi u sljedećoj tablici:

   mlađi od 15 godina      od 15 do 17 godina        od 18 do 21 godine         više od 21 godine

	
	
	
	

	
	
	
	


· Učenici kratko obrazlažu svoje stavove.

· Nastavnik pokazuje rezultate istraživanja koje je proveo Međunarodni Crveni križ u 16 zemalja na pitanje - Koja bi trebala biti donja dobna granica za vojnike? Ukazuje na sličnosti i razlike u njihovom mišljenju i mišljenju ispitanika koji su sudjelovali u ovom istraživanju.

Koja bi trebala biti donja dobna granica za vojnike?

- mlađi od 15 godina

1%         

- 15-17 godina


6%

- 18-21 godina 

53%
- više od 21 godine 

35%

 K4  
Slijedi kratko izlaganje nastavnika o međunarodnim dokumentima koji se odnose na ovu temu i aktualnim naporima međunarodne zajednice za podizanje donje dobne granice novačenja u oružane snage.
a) Prema međunarodnom humanitarnom pravu (Dopunski protokoli I i II uz Ženevske konvencije iz 1949. godine) novačenje djece mlađe od 15 godina u oružane snage predstavlja kršenje MHP-a.

U članku 77 Dopunskog protokola I iz 1977. godine stoji kako su strane u sukobu dužne poduzeti sve moguće mjere sprečavanja direktnog sudjelovanja djece mlađe od 15 godina u neprijateljstvima, a naročito su obavezne uzdržati se od novačenja djece u svoje oružane snage.
b) Novačenje djece mlađe od 15 godina i njihovo korištenje u neprijateljstvima definirano je kao ratni zločin u Statutu Međunarodnog kaznenog suda iz 1988. godine

c) Prema definiciji u Konvenciji o pravima djeteta (1989. godine) dijete je svaka osoba mlađa od 18 godina, ukoliko se u određenoj zemlji punoljetnost ne stječe ranije. Međutim, člankom 38, koji se odnosi na djecu i oružani sukob, donja dobna granica za novačenje i sudjelovanje u neprijateljstvima utvrđena je na 15 godina. Ta donja dobna granica je ista kao ona koja je propisana MHP-om (Dopunski protokoli I i II uz Ženevske konvencije).

d) Nakon više od 10 godina međunarodnog nastojanja, 12. veljače 2002. godine stupio je na snagu protokol uz Konvenciju o pravima djeteta koji se odnosi na sudjelovanje djece u oružanim sukobima.
Ovim Protokolom je donja dobna granica za prisilno novačenje u oružane snage pomaknuta na 18, a za dobrovoljno novačenje na 16 godina.

Prema ovom Protokolu države moraju poduzeti sve mjere  kako bi se spriječilo direktno sudjelovanje u neprijateljstvima pripadnika njihovih oružanih snaga koji nisu navršili 18 godina. Osim toga, oružane grupe koje nisu u sastavu oružanih snaga jedne države ne smiju, ni pod kakvim okolnostima, novačiti ili koristiti u neprijateljstvima osobe mlađe od 18 godina.

 K5  
Nastavnik iznosi ključne ideje.

KLJUČNE IDEJE
· Djeca moraju biti zaštićena za vrijeme oružanog sukoba. Jedan vid zaštite je postojanje donje dobne granice za novačenje u oružane snage.

· Donja dobna granica na međunarodnoj razini je 15 godina. Novačenje djece mlađe od 15 godina (bilo dobrovoljno ili nasilno) predstavlja ratni zločin.

· Međunarodni napori su trenutno usmjereni prema pomicanju donje dobne granice na 18 godina.

 K6 
Nastavnik čita neku od istinitih priča djece vojnika kao ilustraciju težine života ove 
 
djece.


PRIČE PETERO DJECE VOJNIKA
Priča Zaw Tuna
"Nasilno sam unovačen, protiv svoje volje. Jedne večeri dok smo u mome selu gledali video projekciju, došla su tri narednika. Provjerili su imamo li osobne isprave i zapitali želimo li stupiti u vojsku. Objasnili smo da smo premladi i stoga nemamo osobne isprave. Ali jedan od mojih prijatelja je želio u vojsku.


Ja sam odbio i vratio se kući te večeri, ali idućeg jutra je jedna vojna postrojba zadužena za novačenje došla u moje selo i zatražila dva nova vojnika. Rekli su da oni koji ne mogu platiti moraju ući u vojsku. Moja obitelj nije mogla platiti. Nas devetnaestero je unovačeno na taj način i poslano u vojni centar za obuku."
Izvor:
http://www.bbc.co.uk/worldservice/people/features/childrensrights/Childrenofconflict/soldier.shtml
Priča Myo Win
"Drogirali su nas i naredili nam da krenemo prema bojišnici. Nisam znao kakvu su nam to drogu ili alkoholno piće dali, ali popili smo jer smo bili vrlo umorni, žedni, gladni.

Hodali smo dva cijela dana pod uzavrelim suncem. Brežuljak (bojišnica) je bio bez ijedne sjene, drveće je bilo spaljeno, a granate su padale svuda oko nas. Bili smo strašno uplašeni, jako žedni, a neki od nas su se srušili od premorenosti. Ali (zapovjednici) su nas tukli i morali smo naprijed. Jedan od nas je poginuo."
Izvor:
http://www.bbc.co.uk/worldservice/people/features/childrensrights/Childrenofconflict/soldier.shtml.
Suzanina priča (izmišljeno ime)

"Tjedan dana nakon što sam oteta (139 djevojčica jedne je noći odvedeno iz škole), podvedena sam jednom muškarcu. Imao je 30 godina. Podvedene su mu dvije djevojčice. Kad sam se vratila u logor, imala sam sifilis.

Jedan je dječak pokušao pobjeći, ali su ga uhvatili. Natjerali su nas da ga zatučemo štapovima. Odbila sam ga udarati pa su mi rekli da će me ubiti. Uperili su oružje u mene pa sam to morala učiniti. Natjerali su nas da razmažemo njegovu  krv po svojim rukama. Rekli su nam da to moramo učiniti kako se ne bi bojali smrti i pokušali pobjeći. Užasno me uznemiruje što sam usmrtila drugog čovjeka. Još uvijek sanjam dječaka iz mog sela kojeg sam ubila. Vidim ga u snu, govori mi da sam ga ubila nizašto i ja plačem."

                                                                             Izvor: Human Rights Watch,1997.


Renukina priča

"Pobunjenici su svaki mjesec dolazili u našu školu i razgovarali s nama. Govorili su da je naša dužnost pridružiti im se i pomoći spasiti naš narod od vladine vojske. Često, budući da smo vrlo siromašni, moja obitelj nije imala što jesti. Jednog dana, kad sam imala 11 godina, bila sam tako gladna da sam napustila dom ne rekavši roditeljima i otišla u njihov logor. Dobro su me nahranili, ali nisam mogla posjetiti svoju obitelj sve dok se nisam borila na prvoj liniji.

Nakon dvije godine dodijeljena sam borbenoj skupini sastavljenoj samo od žena radi odlaska u borbu. Nakon napada vladine vojske svi iz moje skupine bili su mrtvi, osim mene. Trebala sam progutati svoju pilulu cijanida, ali nisam željela umrijeti."

Preuzeto iz članka Celie W.Dugger u New York Timesu,
9. rujna 2000.

Malarina priča

"Otac mi je umro od srčanog udara kad sam imala tri godine, a majka mi se razboljela kad  mi je bilo šest i više se nikad nije vratila iz bolnice; stoga sam živjela s ujakom. Kad mi je bilo osam, došla je jedna žena iz pobunjeničke skupine i rekla mi da će me oni školovati i brinuti se za mene. Mislila sam da mi je bolje poći s njom zbog našeg siromaštva. Osim toga, htjela sam pridonijeti našoj slobodi.
Kad mi je bilo dvanaest, dobrovoljno sam otišla u rat. Željela sam spasiti svoju zemlju.
Prošli mjesec vladini su vojnici granatama napali naš bunker. Svih devet djevojčica koje su bile sa mnom su poginule. Vojnici su ih dokrajčili. Sada sam ovdje u zatvoru, ali borit ću se ponovo jer vojska napada naš narod."
Prilagođeno iz članka Celie W. Dugger u New York Timesu,
9. rujna 2000.
· Zatim nastavnik razgovara s učenicima o njihovim reakcijama dok su slušali ove priče i pita ih koji su dijelovi za njih najupečatljiviji i najpotresniji.

 K7  
Domaća zadaća - napisati pismo podrške jednom od likova iz priče. 

Tematska cjelina 3
PRAVO NA DJELU

Uvod

U prethodnim istraživanjima proučili smo Osnovna pravila MHP-a-a, ispitali potrebu za postojanjem pravila i posljedice koje žrtve trpe ako se ta pravila krše.

Istraživanje - Pravo na djelu će nam omogućiti istražiti zbog čega ljudi krše ta pravila koristeći istinite izjave ljudi u ratu, upoznati koncept posljedica „lančane reakcije”, vidjeti kako jedno kršenje vodi drugom i na kraju razmotriti metode koje ograničavaju kršenje. 

7. SAT: Otkrivanje kršenja MHP-a
Očekivani rezultati 

Na kraju sata učenici će:

· prepoznati kad i zašto je prekršeno pravilo MHP-a,

· shvatiti da  kršenje jednog pravila dovodi do kršenja drugog pravila,

· razumjeti  koncept lančane reakcije. 

Metode i tehnike:

· rad u grupama,
· analiza teksta,
· rasprava,
· prezentacija.
Materijali:

· „Glasovi iz rata 2”,
· „Osnovna pravila MHP-a”,
· radni listovi,
· pano-dijagram-lančana reakcija.
KORACI
 K1 
Nastavnik dijeli učenike u parove. Svaki par dobiva po dvije izjave iz materijala „Glasovi iz 
 
rata 2”, pravila MHP-a i radni list „Koje je pravilo prekršeno”
Zadatak
U izjavama ljudi iz rata pronađite:

a) koje je pravilo prekršeno koristeći materijal „Osnovna pravila MHP-a”,
b) razloge – zašto je to pravilo prekršeno.
GLASOVI IZ RATA 2
Ljudi koji su sudjelovali u suvremenim ratovima opisuju kršenja koja su iskusili, kojima su prisustvovali ili za koja su čuli.
1. Vojnik
U mnogim situacijama vojnici su odore zamijenili običnom odjećom. Kako možeš utvrditi tko je uistinu civil? Zato, ako napadneš grad, moraš ubiti sve što se kreće.
2. Zapovjednik na terenu
Ako saznam da oni drugi ubijaju naše zarobljenike, svatko koga zarobim, a pripada drugoj strani, platit će za to.
3. Zapovjednik na terenu
Pošto civili kuhaju i donose hranu vojnicima koji se bore i oni se bore. Bez te hrane vojnici ne bi imali snage oduprijeti nam se. Prema tome, svi su oni vojnici, bilo u uniformi ili ne. Civili koji kuhaju za vojnike su umiješani u sukob, bez obzira na to što nisu naoružani. Zato ih vojnici imaju pravo ubiti. 

4. Radnik jedne nevladine organizacije

Vojnici su smatrali da moraju ubiti ratne zarobljenike. Oni bi bili teret, jer ratnog zarobljenika morate voditi sa sobom kamo god krenete. Za tu osobu ste odgovorni pa je onda, kako bi se oslobodili te odgovornosti, ubijete.
5. Bivši zarobljenik

Drugi problem je nedostatak planiranja. Kad god je zarobljenik uhvaćen, ne znate što s njim činiti. Zbog toga vojnici ubijaju civile. Vodili smo gerilski rat.

6. Bivši vojnik
Federalne snage nisu mogle osvojiti sela; stoga su spriječile ulazak bilo kakve humanitarne pomoći u sela. Njihova strategija  je izgladnjeti ljude, a to je pogrešno.

7. Bivši vojnik
Tijekom rata, zapovjednik je utvrdio etički kodeks „Nikad nemojte oštetiti ljudima usjeve”. Međutim, kasnije se situacija promijenila. Glavni cilj borbi postao je  uništenje privrede. Vojnicima je naređeno, ako ne mogu ostvariti velike ciljeve, moraju napadati ljudima vlasništvo. Uništenje svega, pretvaranje u prah, postalo je cilj borbe protiv neprijatelja.

8. Žena čiji je član obitelji „nestao”
Mislim da su oružane snage napadale civile jer nisu shvaćale kako je civilima. Vojnici su se stalno žalili da su i civili gerilci. Ponekad su vojnici mislili da je neka obitelj gerilcima dala nešto hrane ili im se pridružila, pa su pobili čitavu obitelj zbog suradnje s neprijateljem.
9. Bivši vojnik
Ubijalo bi se iz osvete. Prvo bi vojnici uhvatili i ubili ranjenog gerilca kojeg je prevozio Crveni križ. Onda bi gerilci iz osvete uhvatili i ubili vojnika. To su učinili da Crveni križ ne bi nastavio prevoziti ranjene vojnike bilo koje strane. Ako je to učinila jedna strana, učinila je i druga.

10. Bivši zarobljenik

Vojska ne bi smjela koristiti civile kao živi štit. Ali to se tijekom ovog rata radilo prilično često. Na primjer, postave mitraljez na krov crkve ili na krov visoke zgrade u kojoj žive civili. Nitko nije prosvjedovao protiv onoga protiv čega je trebalo prosvjedovati. Pucali smo po tim zgradama jer smo bili ugroženi.
11. Vojnik
Prema mom mišljenju zarobljenike maltretiraju ljudi čija savjest nije čista. Kad je moj zet bio ratni zarobljenik prema zarobljenicima se nisu korektno ponašali. Boje se da bi zarobljenici jednog dana mogli ispričati što su im učinili. Zato je mnogo zarobljenika ubijeno. Jednostavno, da se prikriju zlodjela.
12.  Bivši nastavnik i upravitelj  izbjegličkog logora

Razaranje mjesta bogoslužja ili povijesnih spomenika dio je rata. Jer tijekom rata nije te briga ni za što. Želiš uništiti sve na što naiđeš kako bi dobio rat.
13. Zarobljeni vojnik
Uskraćivanje hrane ili vode civilima je ratna strategija i ona je u redu. Ne dopustiti im  da dođu do vode – to će ih oslabiti. Nećemo pravo, nećemo pravo, nećemo pravo.
14. Novinar
Zamislite da je negdje mitraljez i da ga trebate onesposobiti. Ali neprijatelj postavi civile na krov kako bi vas u tome spriječio. Naravno, napadate vojni objekt. I civili stradaju.
15. Zapovjednik na terenu
Jedan od razloga zašto vojnici ubijaju civile je taj što postrojbe nakon pretrpljenih teških gubitaka pozivaju civile da im kopaju grobove. Nakon što iskopaju grobove, pobiju ih, jer su njihovi to učinili. To je učinjeno u bijesu. Vojnici koji to čine su nečasni, nepismeni, oni koji nisu podučeni o ratu.
Izvor: Prilagođeno iz istraživanja provedenih 
u sklopu kampanje MOCK - Ljudi o ratu      

RADNI LIST – KOJE JE PRAVILO PREKRŠENO?
	Situacija/
izjava
	Koje je pravilo prekršeno
	Razlozi   kršenja

	1
	
	

	2
	
	

	
3
	
	

	
...
	
	


 K2  
Nakon završetka parovi izvještavaju, a nastavnik bilježi i grupira razloge na panou.

(Moguće kategorije razloga uključuju: uslijed sigurnosti, uslijed vojne prednosti, zato jer je to druga strana učinila, iz osvete, uslijed očajanja ili drugih emocija, uslijed nedostatka sredstava, zato jer nisu bili upoznati s pravom.)

 K3 
Spojiti po tri para učenika u grupu i svakoj grupi dati za zadatak analiziranje izjava 

koje su imali u parovima i pronalaženje one u kojima se pokazuje veza između jednog 

kršenja i drugog, koje je uslijedilo kao posljedica prvog. 

(Nastavnik može navesti  primjere: kad jedna strana stavi top na krov bolnice, druga strana napadne bolnicu; ili kad jedna strana ubije zarobljenika i druga strana, iz osvete, ubija zarobljenike...)

 K4 
Nakon razmatranja nekoliko primjera koje su učenici pronašli, nastavnik objašnjava 
 
koncept „lančane reakcije”:

Lančana reakcija nastaje kao rezultat jednog kršenja koje uvijek vodi k drugom, trećem, četvrtom, ili jedno kršenje vodi k nizu drugih kršenja. 

· Nastavnik postavlja i objašnjava dijagram: 

LANCI POSLJEDICA:
                                    ne mogu se                   nedužni civili su                 djeca postaju

                                    razlikovati                    mete kao vojnici                 siročad

                                    vojnici i civili               

Vojnici su 

preobučeni u 

civilnu odjeću
         

                       sumnja se i                       sumnja se na                              humanitarni rad 

                       u druge vrste                   medicinsko i                               je ometen ili

                       prerušavanja                   humanitarno osoblje                 prekinut

                                                                 da su prerušeni vojnici
 K5 
Svaka grupa će napraviti pano–lanac posljedica jednog kršenja (jedan od primjera koje 
 
su razmatrali).

U tijeku prezentacije rada po grupama, naglašavati da jedno kršenje izaziva drugo.

 K6 
Domaći zadatak svim grupama: osmislite kampanju kojom ćete poslati snažnu poruku 
 
javnosti da poštuje pravila MHP ( brošure, leci, koncert i ostali načini medijske
           promocije). 

· Rezimirati temu ključnim idejama.

KLJUČNE IDEJE
· Pravila MHP-a posebno su dogovorena za situacije oružanih sukoba.

· Kršenja često dovode do lančane reakcije u kojoj se događaju daljnja kršenja.
· Ljudi daju čitav niz razloga za kršenja koja se ponekad događaju. Među takvim razlozima mogu se naći: osveta, borba u stambenim četvrtima,  uvjerenje da civili pomažu neprijatelju, naređenja pretpostavljenih kojima se krše odredbe MHP-a i sl.

Tematska cjelina 4
OSIGURANJE PRAVDE

Uvod

Ova tematska cjelina istražuje neka pitanja u vezi s provođenjem i primjenom MHP-a, kako bi se pravila u potpunosti poštovala. Razmatraju se mjere za jačanje svijesti o humanitarnom pravu i njegovo poštivanje.

8. SAT: Načela pravde

Očekivani rezultati
Na kraju sata učenici će:

· shvatiti razloge zbog kojih je važno suđenje počiniteljima ratnih zločina,
· shvatiti kako suočavanje s prekršiteljima može utjecati na dobrobit društva,
· razumjeti važnost postojanja zakona za život u zajednici.
Metode i tehnike:

· rad u grupama,
· analiza teksta,
· rasprava,
· izlaganje.
Materijali:

· grafikoni s mišljenjima o kažnjavanju ratnih zločina,
· radni listovi: stavovi o zaboravu ili traženju pravde,
· radni listovi: efekti.

KLJUČNO PITANJE

Zašto je pravda potrebna?
KORACI:
 K1 
Učenici se podijele u parove. Zadatak učenika je u vremenu od pet minuta međusobno
            razgovarati o događaju iz njihovog života kad im je netko naudio, uvrijedio ih,
povrijedio ili učinio neku nepravdu i objasniti kako su tada reagirali. 
Ukoliko nisu doživjeli takvo iskustvo, mogu razgovarati o tome kako bi se osjećali i reagirali kad bi im se to dogodilo.

Nastavnik traži nekoliko dobrovoljaca koji će svoja iskustva podijeliti s ostalima.

 K2 
Nastavnik pokreće raspravu na temu - Što treba učiniti kad se prekrši zakon? 
Moguća pitanja

·   Što se događa s ljudima koji su optuženi za počinjeno kazneno djelo kao što su krađa ili ubojstvo?

·   Što znate što se događa s ljudima optuženima da su počinili ratne zločine?
·   Koje su sličnosti i razlike između situacija koje uključuju mirnodopske zločine i onih koje uključuju ratne zločine?

· Nastavnik postavlja jedno od pitanja iz donje tablice. Učenici izabiru odgovor i daju razloge svog izbora.

	
Pitanje 1:

Treba li  kazniti ljude koji počine ratni zločin?


- da 

  
- ne

  
- ne znam


	
Pitanje 2:

Kad se završi oružani sukob, treba li ljudima koji su počinili ratne zločine:

 
- suditi

  
- izložiti ih javnosti, ali im ne suditi

  
- oprostiti im/amnestirati ih

  
- zaboraviti ih kad se sukob završi

- ne znam



· Raspravite odgovore i argumente koje su učenici dali kao svoje mišljenje. 

· Uporedite odgovore s rezultatima ankete provedene u periodu od 1998. do 1999. godine u 16 zemalja od kojih je 12 zemalja nedavno imalo oružane sukobe, a na pitanje o kažnjavanju ratnih zločina.

	
Treba li ljude koji počine ratne zločine  kazniti?


- da 

59%
   
- ne 

18%

- ne znam 
23%
Kad se završi oružani sukob, treba li ljudima koji su počinili ratne zločine:

  
- suditi 




76%

  
- izložiti ih javnosti, ali im ne suditi 

5%

  
- oprostiti im/amnestirati ih 


12%

  
- zaboraviti ih kad se sukob završi 

4%


- ne znam 




5%



 K3 
Učenike rasporediti u 4 grupe (4-7 učenika) i podijeliti im radne listove na kojima se 
nalaze 2-3 citata iz teksta  „Stavovi o zaboravu ili traženju pravde”. Zadatak im je analizirati tekst i identificirati argumente koji su upotrijebljeni u citatima i to: argumente za zaboravljanje i argumente za traženje pravde.
TEKST:  STAVOVI O ZABORAVU ILI TRAŽENJU PRAVDE

KAMBODŽA – Dva gledišta žrtava
Mišljenje 1

Njegova mirnoća i odsutan izraz mogli bi vas natjerati da pomislite kako je prevladao svoju osobnu tragediju. Nije tako, još uvijek čuje urlike, a slike mučenja još su uvijek urezane u njegovo pamćenje. Želi pravdu, ne osvetu. 
"Kako mogu zaboraviti? Tada sam imao trideset godina i to je neizbrisivo utisnuto  u moje pamćenje. Sve se žrtve osjećaju kao i ja, želimo da vođe Crvenih Kmera snose posljedice svojih djela."
- Vann Nath, preživjeli iz centra za

mučenje u Kambodži u kojem je umrlo 18 000 ljudi 

Mišljenje 2

"Što bi za prosječnog stanovnika Kambodže značilo kad bi Ta Mok (vođa Crvenih Kmera) bio osuđen? Sve što želim je mir u Kambodži."
- Taksist koji je izgubio oca i petero braće i sestara

ČILE: Dva gledišta
Mišljenje 1

"Suđenje političarima treba potaknuti zajednicu u kojoj su zločini počinjeni na ispitivanje vlastite savjesti. Suđenje Pinochetu u Čileu je potrebno, jer Čileanci vrlo dobro znaju da je polovica bila za coup d'etat."(državni udar)
- Pol Tibod, esejist

Mišljenje 2

"Neće biti  pomirbe bez istine i pravde. Moramo znati gdje su tijela nestalih."

- Gladys Diaz, novinarka, politička zatvorenica preko dvije godine

SIERRA LEONE: Gledište troje ljudi iz Sierra Leonea

Mišljenje 1

"Amnestija ne samo da neće riješiti probleme ove zemlje, ona će nastaviti začarani krug nasilja i nekažnjavanja. Amnestije ne djeluju."
- Abdul Tejan–Cole, odvjetnik
Mišljenje 2

"Što bih učinio da se sretnem sa svojim mučiteljima na ulici? Rekao bih im da će jednoga dana Svevišnji birati između njihovih obitelji i moje. Ako ne oprostimo, još će više ljudi izgubiti ruke."
- Limein Jusu Jarka, kojem su pobunjenici odsjekli obje ruke kako bi ga kaznili zbog prikrivanja bijega svoje kćeri

Mišljenje 3 

"Ja sam čovjek načela i vjerujem da zločin treba kazniti. Ali tko će suditi kome? Nitko nema stvarnu kontrolu. Da je vlada rekla: ”Sudit ćemo vam”, pobunjenici bi ponovno započeli borbu."
- Alimany Kororna, svećenik
SIERRA LEONE: Gledište dvoje stranaca

Mišljenje 1

"Amnestija je ponovno pokretanje ciklusa nekažnjavanja. Zločini su bili toliko strašni da  jednostavno ne možemo očekivati trajni mir."
- Corinne Dufka, Human Rights Watch

Mišljenje 2

"Amnestija je potpuno neprihvatljiva. Zgrožen sam. Ali nakon toga pogledam djecu koju hranimo i pazimo i puštam stvari neka teku. Ljudi Sierra Leonea znaju što žele - mir, i to sada, prije negoli pravdu. Na određeni način, amnestija je skandal. Ali, s druge strane, vjerojatno je mudra stvar."
- Humanitarni djelatnik
· Predstavnici grupa prezentiraju rezultate, nastavnik zapisuje argumente na panel poster.

 K4 
Grupe dobivaju radne listove – "Efekti" i popunjavaju ih.
Zadatak za grupni rad
Koje posljedice odabrano rješenje može imati na:

a. žrtve

b. prekršitelje
c. društvo u cjelini i proces obnove društva

RADNI LIST - EFEKTI
	Poslije kršenja humanitarnog prava, kakve su...

	Posljedice


	Za žrtve
	Za prekršitelje
	Za društvo

	Traženja pravde 


	
	
	

	Zaboravljanja


	
	
	


· Predstavnici grupa predstavljaju rezultate, nastavnik ih bilježi na pripremljeni pano.

 K5 
Svaki učenik dovršava rečenicu koju je započeo nastavnik riječima:
 
Pravda je potrebna...
9. SAT: Kažnjavanje kršenja međunarodnog humanitarnog prava

Očekivani rezultati
Nakon sata učenici će:

· shvatiti kako suočavanje s prekršiteljima može utjecati na dobrobit društva poslije oružanog sukoba,
· znati načine kažnjavanja kršenja pravila MHP-a,
· znati da svako kršenje pravila MHP-a nije ratni zločin.
Metode i tehnike:

· rad u grupama,
· izlaganje,
· rasprava.
Materijali:

· pano - Lista ratnih zločina,
· pano - Tri pristupa do pravde,
· radni listovi,
· rad na tekstu.

KLJUČNO PITANJE

Koje institucije kažnjavaju kršenje MHP-a?
KORACI:

 K1 
Uvodna igra
· Izabrati tri dobrovoljca koji će napustiti prostoriju kako ne bi čuli zadatak. Ostale učenike podijeliti u 7 grupa. Svakoj grupi dati napisan jedan od slogova sintagme „HUMANITARNO PRAVO”. Zadatak grupa je da istovremeno pjevaju svoj slog. (hu-ma-ni-tar-no pra-vo). Kad „pjesma” počne uvode se učenici koji su bili vani i njihov zadatak je  slušati, prepoznati i otkriti sintagmu.

· Najaviti temu: Kažnjavanje kršenja MHP-a i odgovornost za provođenje pravde.

 K2 
Definiranje liste ratnih zločina
· Učenike  podijeliti u  grupe od 4 do 7 učenika i dati im za zadatak napraviti listu  kršenja humanitarnog prava koja, po njihovom mišljenju, predstavljaju ratne zločine. Predstavnici grupa izlažu i postavljaju svoje panoe na zid.
· Nastavnik postavlja pano s nabrojanim kršenjima humanitarnog prava koja predstavljaju ratni zločin.

TEŠKE POVREDE MHP-a KOJE ČINE RATNE ZLOČINE


1. Namjerno ubijanje.
2. Mučenje i nečovječno postupanje.
3. Namjerno nanošenje velike patnje.
4. Namjerno upravljanje napadima protiv civilnog stanovništva ili civilnih objekata ili protiv osoblja, ustanova, materijala, jedinica ili vozila uključenih u humanitarnu pomoć.
5. Deportacije, prisilno premještanje ili raseljavanje civila.
6. Korištenje zabranjenog oružja, projektila i materijala i metoda ratovanja koji mogu prouzročiti nepotrebnu patnju ili koji ne rade razliku među ciljevima.
7. Namjerno izgladnjivanje civila kao metode ratovanja te lišavanje dobara neophodnih za njihov opstanak.
8. Pljačkanje gradova ili mjesta.
9. Uzimanje talaca.
10. Silovanje, seksualno ropstvo, prisilna prostitucija ili bilo koji drugi oblik seksualnog nasilja.
11. Ubijanje ili ranjavanje vojnika koji su  položili oružje ili se, nemajući više sredstava za obranu, predali.
12. Novačenje ili pozivanje djece mlađe od 15 godina u oružane snage ili njihovo korištenje za aktivno sudjelovanje u neprijateljstvima.
13. Namjeran napad uz znanje da će takav napad uzrokovati pretjerane slučajne gubitke života ili povrede civila ili štetu na civilnim objektima ili prostorno znatne, trajne i velike štete na prirodnom okolišu.
14. Korištenje civila ili nekih drugih zaštićenih osoba za osvajanje određenih točaka, područja ili zaštitu oružanih snaga od vojnih operacija.
15. Izricanje kazni ili izvršenje smaknuća bez prethodne presude koju je donio redovito ustanovljeni sud, primjenjujući sva sudska jamstva koja se općenito priznaju kao neophodna.

                                    Iz članka 8. Statuta Međunarodnog kaznenog suda

· Nastavnik postavlja pitanja: Što su kaznene sankcije? Kako se izriču?

(Sankcija - lat. sanctio - svečana potvrda nekog zakona, ugovora i slično, koju vrši viša vlast ili državni poglavar, davanje zakonske snage nečemu; sustav kaznenih mjera, ekonomskih, financijskih i vojničkih koje se primjenjuju na kršitelja međunarodnih ugovora)
 K3 
Uz postavljeni pano nastavnik izlaže: Tri pristupa pravdi
Međunarodnom humanitarnom pravu (MHP) su, kao i svim ostalim pravnim sustavima, potrebni mehanizmi za provođenje i primjenu. Države su obavezne spriječiti svako kršenje Ženevskih konvencija. Države, također, imaju posebne obaveze u vezi s najtežim oblicima kršenja  MHP-a, kakvi su ratni zločini. MHP smatra pojedince odgovornima za kršenja koja sami počine ili narede drugima da ih čine. Ono traži da se odgovorni za ozbiljna kršenja MHP sudski progone i kazne kao zločinci. To se može učiniti:
1. na državnoj razini– nacionalni sudovi
2. na međunarodnoj razini - međunarodni sudovi

3. traženjem pravde putem povjerenstava za istinu i pomirenje.

       

1. Provođenje MHP-a pomoću nacionalnih sudova

· MHP zahtijeva od država progon i kažnjavanje svih onih koji su izvršili teške povrede MHP-a bez obzira na nacionalnost počinitelja ili mjesto izvršenja zločina.

· Ako države koriste svoje sudove za izvođenje osoba koje su prekršile MHP pred lice pravde, to je nacionalna primjena MHP-a.

2. Provođenje MHP-a uz pomoć međunarodnih kaznenih sudova
· Svjetska zajednica je odlučila da  primjena MHP-a ne može biti prepuštena samo pojedinim narodima.

· Prvi međunarodni kazneni sudovi utemeljeni su nakon Drugog svjetskog rata, za suđenje nacistima, za teška kršenja međunarodnog prava. (Međunarodni vojni sud (MVS) u Nürnbergu - Nirnberški proces; MVS u Tokiju za Daleki istok - suđenje Japancima optuženima za teške povrede međunarodnog prava).
· Vijeće sigurnosti Ujedinjenih naroda utemeljilo je dva suda za suđenje ratnim zločincima, za zločine protiv čovječnosti i zločin genocida - 1993. godine, sud za zločine počinjene na području bivše Jugoslavije i 1994. godine sud za zločine počinjene u Ruandi i susjednim državama).
· Na diplomatskoj konferenciji u Rimu 1998. godine usvojen je Statut Međunarodnog kaznenog suda (MKS) za četiri kategorije zločina: genocid, zločin protiv čovječnosti, ratni zločin i zločin agresije. Stalni Međunarodni kazneni sud predstavlja početak širenja zakona u područjima u kojima je nedovoljno zastupljen, ali nikako ne može preuzeti ulogu nacionalnih sudova.

3. Traženje pravde pomoću povjerenstava za istinu i pomirenje
· Zemlje Južne Amerike razvile su drugi model odgovornosti - povjerenstva za istinu. Argentina je prva utemeljila Povjerenstvo za istinu 1983. godine, kako bi se istražio i otkrio nestanak nekoliko tisuća ljudi pod prethodnim režimima.
· Povjerenstva za istinu nisu suđenja. Ona su samo forumi za istragu s ciljem utvrđivanja činjenica o zlodjelima iz prošlosti. Neka od njih su utemeljila državna tijela, a neka privatne organizacije. Cilj većine povjerenstava je bio utvrditi činjenice o kršenjima međunarodnog  humanitarnog prava, nacionalnih zakona i zakona o ljudskim pravima. Ova povjerenstva su samo objavila izvješća i preporuke o tome kako vlada zemlje treba reagirati na zločine.
· U Južnoj Africi je osnovano povjerenstvo za istinu i pomirenje, kako bi se ispitali zločini počinjeni za vrijeme sukoba za okončanje aparthejda. Povjerenstvo za istinu i pomirenje je bilo dio pravnog sustava, čiji cilj nije bio progoniti i kažnjavati, nego osobno i političko pomirenje. Naime, ukoliko prekršitelji istinito svjedoče o onome što su počinili, zločini mogu biti oprošteni (amnestija). Ukoliko ljudi optuženi za zločine nisu istinito i potpuno svjedočili pred Povjerenstvom za istinu i pomirenje, još uvijek mogu biti progonjeni prema domaćem zakonodavstvu. 
 K4 
Odgovornost za provođenje pravde

Nastavnik ponovo ističe da su prema Ženevskim konvencijama države same dužne izvesti pred lice pravde one koji su počinili ratne zločine. Kako bi se osiguralo poštivanje MHP-a i izvođenje pred lice pravde onih koji su počinili teške povrede humanitarnog prava, treba poduzeti neke akcije prije, u tijeku i nakon sukoba.

· Postojećim grupama dati za zadatak popunjavanje radnih listova u koje će upisati koje akcije prije, u tijeku i nakon sukoba mogu  poduzeti vojska, vlada i pravosudna tijela.
RADNI LIST

	
	U vrijeme mira
	U tijeku oružanog sukoba
	Poslije oružanog sukoba

	Vojska
	
	
	

	Vlada


	
	
	

	Pravosudna tijela

	
	
	


· Nakon što grupe izvijeste o svojim rezultatima i zabilježe odgovore na poster pano, raspraviti njihove ideje. 

· Nastavnik treba istaknuti sljedeće:

U vrijeme mira:

· pravila MHP-a treba širiti u javnosti i o njima podučavati na što široj osnovi, posebno vojnike i njihove vođe, jasno naglasiti koje su sankcije predviđene za kršenje MHP-a,
· pravosudni sustav mora biti spreman progoniti one koji su izvršili teške povrede.
U tijeku oružanog sukoba:

· moraju se izdati jasna naređenja vojnicima i političkim vlastima,
· vojne i civilne vođe moraju nadgledati poštivanje pravila i zaustaviti njihova kršenja, moraju se zadovoljiti temeljne potrebe.

Poslije oružanog sukoba:

· mora se organizirati pošteno suđenje na državnom i/ili međunarodnom planu,

· žrtvama se mora osigurati naknada štete.

· Raspravite: koju ulogu mogu imati obični građani u osiguravanju pravde poslije oružanog sukoba.

KLJUČNE IDEJE
· Humanitarno pravo zahtijeva da se ljudi koji izvrše ili narede izvršenje teških povreda MHP-a izvedu pred lice pravde, ali ne ulazi u pitanja procesuiranja ratnih zločina.....

· Svaka država stranka Ženevskih konvencija odgovorna je za širenje informacija, poštivanje i primjenu MHP-a.

Tematska cjelina 5
ODGOVOR NA POSLJEDICE RATA

Uvod

Posljedica oružanih sukoba su mnogobrojni humanitarni problemi. Neke od njih je veoma teško predvidjeti. To je, između ostalog, razlog različitih pristupa u osiguravanju humanitarne pomoći i drugih napora za ublažavanje posljedica oružanog sukoba. 

Ovo istraživanje razmatra dvojbe s kojima se susreću radnici u humanitarnim organizacijama. Učenici razmatraju tri osnovna načela u humanitarnom djelovanju - neutralnost, nepristranost i nezavisnost. Oni koriste studije slučaja kako bi shvatili značenje ovih načela i način na koji se ona primjenjuju u praksi, analizirajući stvarne dvojbe s kojima se susreću humanitarni radnici.

10. SAT: Etika humanitarnog djelovanja
Očekivani rezultati
Na kraju sata učenici će:

· znati načela  kojima se rukovodi humanitarna akcija, kao što su načelo neutralnosti, načelo nepristranosti i načelo nezavisnosti, 

· razumjeti neke dvojbe s kojima se susreću humanitarni djelatnici radeći ovaj posao,
· znati planirati izvođenje akcija iz područja humanitarnog prava.
Metode i tehnike:

· rad u grupama,
· rasprava,
· izlaganje,
· rad na tekstu-analiza.
Materijali: 
· načela rada u humanitarnoj akciji - ispisana na panou, 

· radni listovi - Etičke dvojbe,
· podsjetnik za planiranje humanitarne akcije.

KLJUČNO PITANJE

S kojima problemima se suočavaju humanitarne
organizacije u realizaciji humanitarne akcije?

KORACI:
 K1  
Nastavnik otvara temu kroz nekoliko pitanja i zapisuje odgovore na ploči.

a) Znate li neke posebne kodekse ponašanja koji obavezuju ljude u obavljanju njihovog posla? (npr. Hipokratova zakletva - popis pravila kojih se moraju pridržavati liječnici; novinarski etički kodeks prema kome novinari ne smiju  odati imena ljudi koji su im dali informaciju; imaju li vatrogasci svoj kodeks, vojnici svoj itd.).

b) Koja su, po vašem mišljenju, načela kojih se humanitarni radnici moraju pridržavati u vršenju svojih aktivnosti u radu sa žrtvama oružanog sukoba?

· Nastavnik kratko analizira ta načela koja su već ispisana na panou. 


Neutralnost  (ne stati ni na čiju stranu)

Kako bi stekli i zadržali svačije povjerenje, humanitarni radnici ne staju ni na čiju stranu u neprijateljstvima ili sukobima.

Nepristranost  (prioritet zasnovan na potrebama)

Humanitarni radnici ne vrše diskriminaciju na osnovu nacionalne i rasne pripadnosti, vjerskih uvjerenja, društvene klase ili političkog uvjerenja. Njih rukovode isključivo potrebe pojedinaca i moraju dati prioritet najhitnijim slučajevima.

Nezavisnost  (odupiranje pritiscima)
Humanitarne organizacije odupiru se pritiscima ili utjecajima sa strane, bilo da oni dolaze od donatora, međunarodnih tijela ili vlada, kako bi bile u mogućnosti učinkovito djelovati prema stvarnim potrebama.


c) Zašto su neutralnost i nepristranost nezaobilazne u humanitarnoj akciji? 
(Održavanjem neutralnosti humanitarni radnici mogu se kretati kroz ratne zone i pomagati žrtvama na obje sukobljene strane.  Samo ako su nepristrani, a što nije uvijek lako biti, mogu pomagati žrtvama isključivo na osnovu njihovih potreba.)

· Nastavnik uvodi pojam etičke dvojbe u humanitarnoj akciji.
Etička dvojba se može definirati kao situacija u kojoj se stremljenje k jednom valjanom cilju sukobljava s drugim,  isto tako valjanim ciljem ili se nanosi zlo koliko i dobro.

· Nastavnik objašnjava da se humanitarne akcije često kritiziraju pa čak i dovode u pitanje i time ih uvodi u narednu vježbu.

Učenici se dijele u četiri grupe. Svaka grupa dobije jednu etičku dvojbu. Zadatak je odrediti etičke dvojbe koje mogu imati humanitarni radnici. Trebaju se odlučiti koju bi humanitarnu akciju odabrali te pronaći argumente kojima bi odgovorili na kritike njihove akcije. 
RADNI LIST – ETIČKE DVOJBE

A. Produžavamo li mi rat?

Humanitarne organizacije priskočile su u pomoć očajnim civilima u ratom razorenom području. Pošto su one osigurale vanjsku pomoć za preživljavanje civila, zaraćene grupe su ignorirale potrebe vlastitih civila. Ta pomoć izvana im je omogućila upotrebu svih resursa zemlje za potrebe vojske. Zbog toga nikako nije dolazilo do kraja rata.

B. Pomažemo li mi politici etničkog čišćenja?

Civili su pobjegli u zaštićenu zonu koja je stvorena kao sklonište za žrtve "etničkog čišćenja" u njihovoj zemlji. Humanitarni radnici su pomagali u njihovoj evakuaciji u izbjegličke centre izvan zemlje. Humanitarna akcija je, prema tome, doprinijela etničkom čišćenju time što je preselila žrtve iz njihove domovine.

C. Osigurava li humanitarna akcija izgovor za nedjelovanje političara?

Dvije zemlje su u ratu, a gubici među civilnim stanovništvom su ogromni. Neki glasovi u drugim zemljama osuđuju nezavidan položaj žrtava, ali nijedna strana vlada nije voljna intervenirati i natjerati dvije strane na prekid sukoba ili poštedu civilnog stanovništva. "Što znači pokušati dopremiti humanitarnu pomoć, kad odlično znamo da bi to bila samo kap u moru i da bez stranog političkog pritiska ili vojne intervencije humanitarne organizacije samo osiguravamo svijetu mirnu savjest", žali se jedan humanitarni djelatnik.

D. Prihvaćamo li mi prešutno prisilno raseljavanje civila?

Kako bi pojačali kontrolu sela u ratnoj zoni u kojem su se nekad krili pobunjenički vojnici, civili su bili primorani podići logor na 30 km od svojih kuća. Agencije za humanitarnu pomoć bile su zamoljene dopremati hranu i medicinsku pomoć u logor. Čineći to, međutim, one 

bi prešutno prihvatile prisilno raseljavanje civila. 

 K2  
Nakon analiza po grupama, predstavnici grupa podnose izvješće, uz zajedničku raspravu.
 K3  
Nastavnik daje završni komentar kroz ključne ideje.
Ključne ideje


· Humanitarne organizacije moraju imati kodeks ponašanja. 

· Humanitarni djelatnici se moraju pridržavati osnovnih načela neutralnosti i nepristranosti kod pružanja zaštite i pomoći jer jedino tako stječu i zadržavaju povjerenje svih strana u sukobu.

· Humanitarni radnici se, neminovno, u svom poslu, susreću s etičkim    dvojbama. Iako nema jasnih, najboljih odgovora ili odluka, važno je shvatiti da je i ne činiti ništa odluka koja ima svoje posljedice.

 K4  
Nastavnik objašnjava da je jedan od bitnih ciljeva programa IHP-a znati primijeniti 
naučeno kroz konkretne akcije iz područja humanitarnog prava te im nudi, prezentira i prilaže Podsjetnik za planiranje humanitarne akcije. 

Podsjetnik za planiranje humanitarne akcije

1.   Neke vrste humanitarnih akcija:

· podučavanje drugih o međunarodnom humanitarnom pravu (MHP),
· kratki igrokazi, izložbe, prezentacije, dramske grupe, knjige s pričama, stripovi, pisma medijima, javljanje u radio program, priručnici i sl, 

· istraživanje specifičnih humanitarnih potreba u svom okruženju (dobrovoljni rad, pomoć starijim osobama, izbjeglicama, raseljenim osobama, djeci bez roditelja i sl.),
· organiziranje istraživanja iz područja  MHP-a (istraživati kako se u našoj sredini provodi MHP,  informiranje o raznim humanitarnim organizacijama i organizacijama za zaštitu ljudskih prava i uključivanje u njihov rad i sl.),
· neke druge akcije.
2.   Prijedlog što više ideja za potencijalne akcije. Kad se napravi popis prijedloga, opredjeljuje se za jednu ili više akcija. Vodi se računa da izabrana akcija bude  izvediva i u skladu s aktualnim potrebama u lokalnoj zajednici. 

    
Napomena: Teško je realizirati veći broj akcija odjednom (više od 3 – 4) pa je važno skrenuti pozornost učenika na to. 

3.   Kad se učenici odluče za akciju koju žele realizirati, prelazi se na planiranje njihove realizacije. Dobar plan akcije treba sadržavati: 

· popis svih neophodnih aktivnosti vezanih za planiranu akciju,
· jasno definirane vremenske rokove,
· konkretnu raspodjelu poslova.
4.   Analiza rezultata akcije: 
· Kakav je bio rezultat naše akcije?

· Kako su ljudi reagirali?

· Što je sudjelovanje u akciji značilo za mene osobno? 

· Što želim sljedeće učiniti? 


Ključne ideje

· Ima mnogo toga što bilo tko od nas može učiniti s ciljem aktivne borbe za ljudsko dostojanstvo, a najbolje je sudjelovati u projektu koji je u skladu s našim sposobnostima i interesima. 

· Kad radite za druge osnovno je uzeti u obzir njihove potrebe i njihovo gledište. 

· Kako projekt odmiče od velike je pomoći povremena procjena napretka i osvrt na buduće planove. 
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